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ilc може се замислити, тешко je наћи Хрвата који 
би замислио Хрватску без Срема a мало je Срба 
који би мислили да Срем треба да се одвоји од 
Србије. И можда бисмо још на првом кораку на- 
шег јавиог живота дошли у опреку, можда би 
смо још на првом кораку морали да идемо у 
борбу, да прве дане заједнице наше обележњмо 
нашом рођеном крви. To, господо, нити сме нити 
треба да буде. Не, у немогућности je то господо. 

Ево, господо, један стари политичар, један 
вођ, какав преокрет, какав салто мортале прави 
кад су у питању партиски рачуни! И доиста je, го- 
сподо, наш јавни живот болестан те га морамо са 
пуно озбиљности и са пуно више објективности по- 
вести унапред. 

Ja лично сматрам да никада између доброна- 
мерних Срба и Хрвата не треба да дође до ди- 
скусије o овоме o чему hy сада неколико речи да 
кажем. Али, господо, оно што сам ja чуо летос у 
Војводини у једној војвођанској бањи и оно што 
сам чуо синоћ од нашег колеге г. др. Дошена мла- 
ђег, мене руководи да ja и те ствари истакнем и да 
кажем следеће: Говори се да je Београд своју власт, 
свој положај, свој доминантаи утицај злоупотре- 
био у односу према Загребу и према Љубљани и да 
je Београд своје људе, Србијанце, пласирао no сви- 
ма местима на свима положајима, и да све важније 
функције v земљи обављају људи из Београда, Ср- 
бијанци. A, господо, да вам нешто кажем. Ja ми- 
слим, да je то само једна фраза али ипак смишље- 
на, рачунска фраза али да она не одговара правом 
стању и истини. 

Господо, ja нисам био скоро у хрватским кра- 
јевима, али врло добро знам да нас Србијанаца као 
чиновника „преко" има сасвим мало, да их у Сло- 
венији скоро и нема, a у Хрватској их je врло 
мало. Али, господо, тврдим, да у Србији, нећу ићи 
даље него од мога Крушевца, да тамо има Vž пре- 
чана чиновника a ' L> Србијанаца. Господо, ja нећу 
да истичем овај однос у нашој војсци. Ja се раду- 
јем што je гако, радујем се јер сам уверен и јер 
осећам, да кроз нашу југословенску војску прове- 
јава југословенски дух и инстинкт, баш зато што у 
војсци имамо много синова из Словеначке и Хрват- 
ске, јер je баш зато војска и сигурна, стабилна и 
одговара југословенским осећајима нације. Али, го- 
сподо, факат je, да ми немамо на највишим команд- 
ним положајима Хрвате и Словенце. Немамо их 
због тога, што Хрвати и Словенци у току ових 18 
годииа нашег заједничког живота нису због вре- 
менске немогућности могли да изграде и тај ко- 
мандни кадар за нашу војску. A, господо, да ми 
узмемо за нашу војску једног Саркотића, бившег 
генерала аустриске војске, и њему подобне, са ње- 
говим схватањима која су иста и сада као и ра- 
није у доба постојања Хабсбуршке монархије, ja 
сматрам, да ни један Хрват не би то одобрио. Али, 
ми имамо као команданте пукова и батаљона и Сло- 
венце и Хрвате, тврдим и више их je него Србија- 
наца. (Гласови: Где, у војсци?) Ja вас молим ради 
проверавања ове моје тврдње у односу чиновника 
у чиновничкој хијерархији: да закорачите само не- 
колико десетшна метара одавде у зграду Министар- 
ства финансија, na ћете видети, да у том надле- 
штву које je у центру Београда, нема ни 10% Ср- 
бијанаца, све су то сами Словенци и Хрвати! Ja то, 
господо, поздрављам, и мило ми je што je тако, 
камо лепа срећа да, и Србијанци оду у Загреб и 
кажу, као што кажу браћа Хрвати овде, да им je 

тамо добро. Али, господо, ja сам имао прилике да 
разговарам са нашом браћом Србима који су наме- 
штени као чиновници у крајевима Хрватске, na 
сам, господо, са болом у души слушао не жалбе 
него вапај очајних људи, који желе да спасу своје 
голе животе, који су им у Хрватској доведени у 
питање. (Гласови: A ко je крив томе?) Видећемо. 
.Ia кажем, господо, и на другој страни треба да 
буде толико исто добре воље, толико широких 
схватања и толико добронамерности, као што je на 
страни Србијанаца, и ja верујем, да би се самим 
тим створио један добри предуслов, терен за ства- 
рање наше заједничке будућности. 

Летос, господо, кар што рекох, провео сам 
неколико ведеља у Војводини, и ja сам тада био 
непријатно изнешађен оним што сам тамо чуо. У 
вези са тим да напоменем, господо, да сам слушао 
и излагања г. Дошена, али, пре свега, ja сматрам 
да г. Дошен није легитимисан да говори у име 
Војводине и да ће га многи Војвођани са ове исте 
стране овога Дома увек демантовати и од његова 
се схватања оградити. Али ja сам чуо од правих 
Војвођана многе ствари које су ме као доброг Југо- 
словена заболеле. Они веле: „Ви сте Србијанци кри- 
ви за тешко стање у нашим крајевима; ваше чи- 
новништво нас подави, оно није на висини свога 
позива! Желимо да код себе видимо и имамо наше 
људе. Почевши од бана na до најмлађег чиновника 
створена je корупција иболесни односи од којих 
Војводина пати". Побијао сам ово и позивао у 
Србију да видимо колико тамо има Војвођана, и 
како се хвале са нашим и нашом средином. Али је- 
дно незаслужено неповерење остало je код Војво- 
ђана укорењено, неповерење које има свог корена 
у несавесној агитацији политичких штребера и 
трговаца. .   . 

Господо, овде je се пре три дана, 17 овог ме- 
сеца, наш колега Косић у улози некога енциклопе- 
дисте осетио побуђеним да изнесе неколико кру- 
пних истина, na je поред осталога казао, да je на- 
ционализам нас Срба био пун романтизма и ро- 
мантике и да Срби, који су ратовали, заносећи 
се том романтиком, нису гледали стварности у очи 
и нису ствари посматрали онако, како оне јесу. Ja, 
господо, питам њега: зар су 1,500.000 душа, које 
даде србијански део нашега народа, дате заблуди?! 
Зар je он дао те жртве у једној романтичарској 
предрасуди?! Зар тај народ није ишао из победе 
у победу, из страдања у страдање са дубоким ве- 
ровањем да je оно што ради добро, потребно и 
велико?! Зар би, господо народни посланици, тај 
народ ишао из рата у рат, из победе у победу, да 
иије ocehao једну истинску, дубоку л>убав према 
својој браћи, признајући свакој од њих право, 
које je он стекао и имао?! (Пљескање). 

Па.^господо, ja сам као србијанско ђаче више 
година пре рата у нашој историји учио o троје- 
диној Краљевини Хрватској, Славонији и Далма- 
цији. И, господо, ми смо се још онда као деца на- 
пајали љубављу и правним положајем и правима 
наше браће Хрвата и нама су наши стари још онда 
говорили, да правни положај наше браће Хрвата 
иије исти, као што je био положај наше браће из 
Лужне Србије. И према томе, кад смо улазили у 
рат и стварали ову заједницу, имали смо пречишће- 
пе појмове o свима правима браће Хрвата али и o 
свима њиховим дужностима и према томе код нас 
није било романтичарских заблуда и предрасуда у 
погледу права и односа између нас и њих. 
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Господо, ja сам свакога дана. од ут.орника до 
данас смушао вапај са левице за политичке законс. 
Госнодо, имам утисак, да je вапај за те закоие ушао 
у моду и да се кука више из навике него ли из ствар- 
не потребс, мада и сам осећам потребу, да се што пре 
до тих закона дође. Господо, кад je реч o тим за- 
конима, добро знам, да су ти закони једна крупна 
,ф\ пггвена и државна потпеба, али баш зато што 
je то тако, што ће ти закони да имају тако велики 
утицај на наш друштвени, политички и државнИ' 
живот, потребно je, господо, да се ти закони до- 
несу са пуно пажње, са пуно обазривости, a не да 
се донесу преко колена. 

Господо, и влада пре ове и она je кокетовала 
око доношења ових закона, na смо дочекали и њен 
финале a од закона није било ништа. 

Господо, за ових неколико дана чујем, како се нс 
само no влади, него и no режиму и странци, којој 
припадам, шиба због неке верске нетолеранције, 
која влада у нашем народу и због Конкордата, који 
je даиас пред Скупштином. Господо, ja сам право- 
славац. Али сматрам, да ни припадници православне 
цркве, ни браћа католици и муслимани, немају ра- 
злога да пре времена изражавају бојазност за ре- 
шење овога питања, јер ће се овде тај законски 
предлог изнети и док ми o њему са пуно савести не 
дамо свој суд, Конкордат не може добити пуно- 
важну снагу и моћ. 

Господо, чуо сам од једнога бившег министра 
који je министровао доста дуго у овој земљи, који 
je био Министар правде o петомајским изборима, 
како говори o дезорганизацији државног апарата, 
како се у истом појављују силне злоупотребе и 
како се у чиновничкој хијерархији ствара један 
дар - мар, na тај господин као пример наводи неко 
прогањање- учитеља, наводећи да се учитељи раз- 
гањају и јуре из места у место, иако тај Министар 
врло добро зна, да ми у нашој земљи имамо не 
дивизија, него корпуса учитеља и да премештаји 
тих учитеља нису ништа ненормално, него обична 
појава коју просветна потреба изискује. (Жагор.) 
Али, господо, тај исти г. Министар који шиба ре- 
жим због размештаја учитеља, заборавља шта je 
он радио пре само две године! Он o петомајским 
изборима није премештао него je отпуштао судије, 
старешине судова, државне тужиоце и друге органе 
правосуђа, отпуштао je људе који су имали права 
на пензију само зато, што нису имали исто поли- 
тичко мишлзење као он. За доказ овога тврђења 
ja располажем непобитним чињеницама. Још и да- 
нас један део тих људи лута без службе, ни крив 
ни дужан. И такав човек, који je као министар 
ударао специјално на судијски апарат, није квали-' 
((^икован да говори o дезорганизацији чиновничког 
апарата. 

Господо, малочас неко од предговорника, ми- 
слим колега г. ЈБуба Јовановић поменуо je наше 
односе са иностранством. Господо, ja сам одрастао 
у иредкумановској Србији и ja добро знам, — ми 
смо однсговани у тој традицији,—да су нам једини 
искрени и стварни пријатељи били Русија и Фран- 
цуска. Ja добро знам, и у току ратова и пред сам 
рат, колико je жртава и колико je љубави укази- 
вала Француска према нама. Добро знам, господо, 
како je Француска раширила своја Недра и при- 
мила наш живаљ, наше избеглице у току овог рата. 
Па, господо, нисмо ми незахвални, умемо ми то 
да ценимо и ja дубоко верујем, да нема те владе 
која ће заборавити на то, на ону заједнички npo- 

ливену крв, заједничке патње, заједничка страда- 
п.л н иобедс и свому томе окренути леђа. Нема ни 
иладе која ће то да уради. Али баш зато што са 
Француском имамо не само уговорне обавезе, него 
што имамо једну истинску и стварну Лзубав која 
je ушла у нашу крв, баш зато имамо једну ду- 
жност да поведемо рачуна и o нашим односима 
и са другим земљама и да не стварамо злу крв са 
државама које би могле на много начина да на- 
шкоде нашим интересима. 

И, господо, ту скоро у Финансијском одбору 
пре неколико дана Претссдник Крал.евске владе г. 
др. Стојадиновић изговорио je једну паметну реч, 
дао je једну државничку изреку. Ja знам, да она 
вама неће годити, али je чујте! Он je изјавио: Је- 
сте, за нас не постоје ни франкофилска, ни герма- 
носјјилска политика, ми водимо југословенску по- 
литику, не заборављајући на наше обавезе и ма 
наше савезе које имамо и које смо стекли. 

Господо, ja сматрам да су таква схватања o 
нашем спол^нем иоложају према осталим земљама 
потпуно умесна, и да je то једна здрава спољна 
политика, којој ми сви треба да дамо своје по- 
верење. 

Господо, г. Boja Лазић данас пре поднс у кри- 
тиковању рада Краљевске владе истакао je једну 
чињеницу, која не стоји онако како je он изнео. 
Ha територији Србије и Јужне Србије важи један 
пропис грађанског парничног поступка од 1861 
год. — § 472, no коме се нашем земљораднику не 
може да прода извесни землзишни минимум и г. 
Boja Лазић, знајући као стари деловођа то добро, 
осуђује Краљевску владу што je земљораднике, ду- 
жнике Аграрне банке лишила те законске заштите 
за дугове, no којој су земљорадници као дужници 
заштићени no постојећој Уредби o регулисању зем- 
љорадничких дугова. Па, господо, ja сматрам да 
ми колико нас има не смемо да дозволимо да инте- 
рес нашег сељака буде изигран и оштећен, јер je 
то интерес наше земље. Али, господо, када ми до- 
бро знамо да je Краљевска влада учинила један 
одлучан гест, и највећи део сељачких дугова свела 
за половину, и кад je остатак од 50% определила да 
се плаћа за једандужи период времена, онда се ja 
питам, господо, када су то тако минимални дугови 
који имају да се плаћају у тако дугом временском 
размаку, да ли je правично и поштено, да се ти и 
такви дужници крију иза таквих законских одре- 
даба и да ипак кажу својим повереницима да не- 
мају довољно и да не желе да плате ни остатак 
тога дуга? 

Господо, говорим o Влади a осећам вашу нетр- 
пељивост и осетљивост. Ja ћу вам дати могућности 
да мало протестујете. Господо, ja ћу овде навести 
нека факта, неке чињенице које стоје, љутили се 
ви или не љутили, признавали ви то или не призна- 
вали, јер je то све оно што се не да обићи. Од до- 
ласка ове Владе ми осећамо у нашем Јавном жи- 
воту једно ново струјање, један нов дух, осећамо, 
господо, један нов живот каквог није било раније, 
осећамо једну нову еру, која нас враћа оним вре- 
менима када смо уживали пуна, неограничена права 
и неограничене слободе. Господо, кукамо за за- 
коном оштампи, кукамо за слободом кретања a 
ja, господо, указујем прстом на чињеницу, да у 
крајевима где ja живим данас може неометано 
свако у границама постојећих закона да се креће 
и да разлаже своја политичка схватања и увереша, 
почев од г. Драгољуба,Јовановића na до г. Љубе 
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Давидовића. Свакоме je, господо, дата могућност 
да критикује добронамерно рад сваког јавног фак- 
тора, почев од Претседника Владе na до последњег 
пандура. (Анге Ковач: Нека дође у Савску банб- 

• вину," да тзмјо држи збор, na ће видети! — Жагор.) 
Молим господо, мање узрујавања. (Жагор на 
левици.) 

Господо, ми заиста имамо један реакционарни 
закон o штампи и ja хоћу овом приликом да уло- 
жим свој глас за""једно са Вами и да замолим над- 
лежне факторе, да се што пре донесе један слобо- 
доумни закон o штампи. Овај закон o штампи ми 
смо имали и пре доласка ове Краљевске владе, na 
смо ипак npe ове Владе у дневним листовима чи- 
тали једино кретање криминалитета у нашој зем- 
љи и ништа лруго, тако да je свака јавна реч и 
мисао била замукла. Данас, пак, господо, иако исти 
закон постоји, ми видимо једну релативну слободу 
писања, видимо један слободоумнији начин изра- 
жавања. Па, господо, тешко вам je признати факт? 
да je Краљевска влада наследила један наметнути 
терет са ваше. стране, наследила једно наопако ре- 
шаваше сељачких дугова, na да je то тако наслеђе, 
и тај тако наслеђени терет, једним мудрим, једним 
одлучним, једним мушким гестом пресекла и ре- 
шила, не можда идеално добро, али на сваки начнн 
окако како je то једино било могуће и подесно. 

Господо, за мене je гласало 75% сељака од 
укупног броја мојих бирача. Ja сам од људи који 
се овде ређе виђа на говорници, јер више времена 
проведем у средини мојих бирача. Отуда пози- 
тивно знам да су земљорадници највећим делом за- 
довол>ни са Уредбом o регулисању сел>ачких ду- 
гова и осећају да им je њоме'указана стварна по- 
моћ. (Узвици на десници: Тако je). 

Па, господо, ja ћу да вас упозорим на још је- 
дан no вас горак факат, горак зато, што je то 
једна добра квалификација за рад Крал^евске 
владе и за њен позитивап резултат. Господо, г. 
Boja Лазић јутрос рече, да je скок цена аграрних 
производа последица случајности, a ja, господо, 
кажем, није то- последица случајности, него je, 
господо, то последица мудрог и паметног рада 
наше Краљевске владе, a поглавито њеног Прет- 
седника. (Пљескање на десници). Ja добро знам 
како je наш народ поздравио скок цене наше сто- 
ке, скок цене нашим житарицама. To je народ, 
господо, осетио, и ja не знам, како je ове годи- 
не питање дувана било регулисано у другим кра- 
јевима наше земље, али знам да je код мене ове 
године дуван, a мислим и на лругим местима, 
плаћан четири пута више него што je плаћан 1933 
и 1934 године. 

Па, господо, морате признати да je незапо- 
сленост знатно умањена и да се коракнуло у на- 
пред, и у том погледу a npe неколико дана npo- 
читали смо, да je Влада лонела једну уредбу o 
минималним радничким надницама, којом je жи- 
вотни стандард нашег рллника побољшала и 
обезбедила му минимум егзистснпије. Сем тога, 
господо, npe извесног времена имали смо то за- 
довољство, да поздравино нацишнализацију na- 
mer рударства и наше индустрије, ла осетимо и 
видимо како се ударају новн и здрави темељи 
нашем рударству и свима другим подухватима na- 
mer привредног живота. Крупна cv то дсла, дела 
која ће пружити 'благодсти и вама и нама и na- 
тем потомству. И, кал je реч o томс, оида треба 
да то поздравимо бсз обзира na гтартиско при- 

падништво и то са пуном објективнотћу, какву 
изискује важност овога посла. 

Да напоменем нетто и o јавним радовима. Ja 
да 'Споменем факат, да су до последњих годину 
и no дана крајеви у којима ja живим били у по- 
гледу јавних радова пасторчад. Ми смо били без 
пруга, без путева, без мостова, и без јавних уста- 
нова. Ова Краљевска влада нашла je начина и мо- 
гућности да пружи не само обећања него да моме 
као и другим суседним крајевима пружи много 
више него ма која влада од ослобођења до данас. 
(Пљескање на десници). 

Ja ћу, господо, и Краљевској влади и вама 
свима народним посланицима да упутим једну 
молбу, један апел. Овде пред скупштинским од- 
бором налази се Закон o иступима. Крупна je no- 
треба namer народа да до тог Закона што npe 
дођемо. Није то ствар која има неку политичку 
позадину, нити je то ствар и ћеф адвоката, него 
je то једна народна, сељачка потреба, да се што 
npe до тога закона дође. Ми у натем правосуђу 
имамо данас једну болесну појаву. Ми видимо и 

• осећамо да je за наш народ у селу правда скупа, 
да не кажем и недостижпа. Господо, донет je кри- 
вични закон; кад, ви знате. Тим законом и њего- 
вим уводником je na територији на којој ja жи- 
вим опттинским судовима узето право суђења 
свију ситних кривица и данас се дешава код нас 
једна тешка појава, која namer мирног и добро- 
душног сељака тера у очај, наиме да комшија 
комтији украде или понитти који струк кукуру- 
за, да му npeope бразду na je тада оттећеник 
принуђен, да би namao законско задовољење, да 
за ту багателу пешачи no 30 километара до ва- 
роши у суд и да се ту за ту багателу суди. On 
je био принуђен и да плаћа високе дијурне за 
излазак суда на лице места и да се тек после не- 
колико година донесе прссула, услед оскудице у 
персоналу код судова, ако ствар у ошите не за- 
стари. Ha тај начин народ стиче уверење да нема 
правде и да се правда може само за скупе новце 
да купи и да je за њега недостижна. 

C обзиром на то што je тај законски проје- 
кат једна"добра ствар, ja сам слободан да вама 
свима упутим један апел, да настанемо заједпо са 
Крал^евском владом, да се што npe донесе тај 
закон, али онако како ће се народу истински no- 
моћи, да се врати право општинским управама 
да те народне мучице и муке саме суде. (Глас: To 
Ви у Одбору кажите). Заједно ћемо то урадити 
г. Калемберу!. — 

Ha крају свога излагања ja ћу са неколико 
речи да се дотакнем једпе тешке и незахвалне уло- 
ге и мисије, коју je na себе преузела странка 
којој ja припадам, Југословенска радикална за- 
једница. 

Југословенска радикална заједница, признали 
ви то, господо, или не, — факат je: ona je једно 
велико дело и једна мудра творевина. И колико 
сам ja пратио nam политички живот, приметио 
сам да je жел>а свих позвапих политичких фак- 
тора — npe 6 јануара 1929, била та, да се у нашој 
земљи створи једна оваква или њој слична поли- 
тичка групација, која ће изићи из верског и ре- 
гионалног оквира, и која ће да прикупи под своју 
заставу сва племена наше земл^е. Господо, и Лу- 
гословенска национална странка има сличне сме- 
рове, ja то призпајсм; и она тражи да се nsnhe из 
ТОГ уског ворског и регионалног оквира. Нека и 
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она и надаље у томе правцу ради. Ja joj у томе 
раду желим успеха. Да ли ће она у томе и успети, 
—• то je друга ствар; али се овде не може оспо- 
рити факт, да je у Југословенској радикалној за- 
једници претстављен данас и србијански и слове- 
начки део нашега народа и муслимански живаљ у 
Босни. Кад сам се ja дотакао у мојој глави тога 
проблема и говорио o њему, морам рећи, да ако 
узмемо да постоји хрватски проблем, онда мора- 
мо признати да би и Босанци још тим више могли 
рећи, да постоји босанско-херцеговачки проблем. 
Ваш зато и кажем, господо, да je Југословенска 
^адикална заједница узела на себе једну тешку и 
незахвалну дужност. Ja сам, господо, са свима 
вама заједно слушао овде један дуел између два 
наша друга, Бошка Зељковића и Нурије Поздер- 
ца. To je, господо, једна веома озбиљна појава, 
то je једна тешка расна борба. To je појава пред 
којом ми не смемо да зажмурима, (Милан Петко- 
пић: Ha терену je још горе!) Верујем, и баш зато 
што je тамо још горе, ми морамо овој ствари по- 
гледати право у очи, a не смемо завлачити главу 
у песак, као за ових последњих 20 година. Ми сви 
морамо добронамерно да учинимо крупне жртве, 
и ми одавде и ви отуда, ми из Србије и ви из 
Босне, a тако исто и пречани и муслимани из Бо- 
сне и Јужне Србије, a Срби Босанци на првом ме- 
сту, те да се ови болесни односи једнога дана 
излече. Видите, господо, Југословенска радикална 
заједница дирнула je у то осино гнездо. Она je 
примила на себе ту незахвалну дужност да то пи- 
тање среди. . (Милан Петковић упада у реч). Ja 
потпуно разумем ваш бол и ваше протесте и схва- 
там их потпуно, али вас баш због тога и молим, 
баш специјално вас Србе—Босанце, патриоте, му- 
ченике са вешала, из казамата за време рата, да бу- 
дете велики до краја. (Милан Петковић: Докле?) 
Српско je племе осуђено да пати и носи крст до 
краја! (Узвици: Докле!) Даваћемо жртве док смо 
живи; и зато ja кажем: Југословенска радикална 
заједница понела je и осуђена je да носи тај крст 
и немојте joj сметати у том њеном великом делу. 

O другим њеним акцијама и подухватима нећу 
да говорим, него хоћу само да вас потсетим на ту 
њену улогу и да кажем: да овај њен рад, овакав 
какав je, схватам потпуно и да га одобравам и да 
ме он и руководи да овој Влади дам своје пове- 
рење и гласам за буџет који je поднела. (Бурно 
одобравање и пљескање на десници). 

Потпретседник Фрањо  Маркић:  Има  реч  на- 
родни посланик г. Ива« Мохорич. 

Ivan Mohorič: Gospodo narodni poslanici, ja 
neću da polemiziram sa mojim pred^ovornikom, ali 
pošto je on sam priznao da nije skoro bio u prečan- 
skim krajevima, ja ću biti slobodan da vam ovde pro- 
čitam jedno rešenje sreskog načelnika u Logatcu, 
koje je dostavljeno mome kolegi narodnom posla- 
niiku g. Stanku Lenarčiču, koji mu zabranjuje ipet sa- 
stanaka sa biračima, koje je on prijavio, sledečim re- 
šenjem pod Br. 2309 od 12. II. o. g.; Sresko načelstvo 
u Logatcu. Logatec, dne 12. II. 1937. Gospod Lenarčič 
Stanko, narodni poslanec. Nova vas, občina Bloke. 
Na vaše prijave z dne 9/2. 1937, s katere prijavljujete 
prireditev sestanka političnih somišljenikov s sledečim 
dnevnim redom: 1. Poročilo o političnem položaju. 
2. Hrvaško vprašanje. 3. Likvidacija kmetskih dolgov, 
za nedeljo dne 14. t. m. od 2 uri popoldne v Ložu 
v gostilni Bravec ter  ob 5  uri  popoldne v Starem 

trgu v gost. Bencina in v nedeljo dne 21. t. m. Ob, 
2 h popoldne na Rakeku v gostilni Domicelj, ob 4 h 
popoldne na Uncu v gostilni Gnezda ter ob 8 h zvečer 
v Planini v Vilharjevem domu, odločam na podlagi 
§ 11 zakona o društvih, shodin in posvetih iz leta 
1931, da se prijavljeni sestanki iz obzira na javni 
red i mir ne morejo vršiti. 

Proti tej odločbi imate prave pritožbe na kra- 
ljevsko bansko upravo dravske banovine v Ljubljani, 
ki jo je vložiti tekom 15 dni po prijemu te odločbe 
pni podpisanem oblastvu. 

Taksa po t. p. 5 z. o. t. v. znesku 20 din. je pred- 
pisano vničena na rešitvi. (Glasovi sa levice: Eto to 
su te velike slobode! — (Miloje Rajaković: To je samo 
jedan izuzetak! — Graja.). 

Gospodo narodni poslanici, danas je već treći 
dan budžetske diskusije i moje kolege dali su sebi 
ozbiljnoga truda da prikažu aktuelne političke pro- 
bleme sa raznih gledišta, sa raznih posmatranja, i j a 
nalazim da u toku ova tri dana uspelo je da se mnoge 
stvari razbistre i da se postave na svoje pravo mesto. 
Ja bih zato uzeo slobodu ne samo kao izvestilac ma- 
njine Finansiskog odbora nego i iz razloga uravno- 
teženja budžetske debate da se vratim na predmet 
koji je zapravo na dnevnom redu t.j. na raspravu 
budžeta. 

Gospodo, mi nemamo jedan običan budžet pred 
sobom. Da je to tako, dokazuje nam već to što se je 
g. Ministar finansija kada je piseo svoj ekspoze na- 
šao pobuđen da napiše sledeče: .,Podneti budžetski 
predlog ne razlikuje se ni po svome pravcu ni po svo- 
joj suštini od budžeta koji mu je prethodio. I on kao 
i sadanji budžet iskazuje iskreno i otvoreno stanje 
našeg finansiskog kapaciteta i u tehničkom pogledu 
obezbeduje budžetsko jedinstvo". Gospodo, sr. Mini- 
star finansija morao je da ima stvarnih i to krupnih 
razloga da to na prvoj strani svoga ekspozea napiše. 
On je osetiio da treba ovako da se izražava da odmah 
na prvoj strani ubedi Narodnu skupštinu, a pogotovu 
vladinu većinu, da nema razlike između ovog i rani- 
jeg budžeta. Međutim, kad je docnije. u sredu. dao 
plenumu svoj ekspoze ovde, on je priznao da je taj 
budžet povećan za 625 milijona dinara. Dakle, je- 
danaest puta toliko koliko je bio povećan prethodni, 
koji je bio povećan za svega 57 milijona dinara. On 
si je dao u sredu velikog truda da prikaže ćelu impo- 
zantnu fasadu budžeta i stanje naših državnih finan- 
sija, i on je odustao od polemike, koju sam očekivao, 
naime sa Lzveštajem manjine Finansijskoe odbora, 
koji je cifarski 'tačno razrađen, koji je lapidaran, 
koji je naveo ceo niz ubedljivih i frapantnih razlosra 
za stav koji je manjina zauzela. 

On je pokušao da nas uveri da ima izvesnih zna- 
kova po kojima je naša privreda oživela, dapače, da 
se ona jača! šta više da ima i poleta u njoj i da oprav- 
dava nade na optimističko posmatranje situacije. ,\ 
pored toga kao jednu značajnu činjenicu naveo je, 
da sve to oživljenje reklamira kao zaslugu sadašnjeg 
režima, kao zaslugu Vlade dr. Milana Stojadinovića. 

Gospodin Ministar finansija bio je u svome izla- 
ganju u sredu ovde -pred nami veoma nepotpun i 
veoma jednostran. On je iz svoga filma, koji je ovde 
pred nami prikazao, cenzurisao sve ono što bi moglo 
da pokvari „hepi end", da završi sžf priznavanjem 
ume&nosti povećanja budžeta i onih kreditnih opera- 
cija koje se u Finansijskom zakonu pokazuju. Gosno- 
(liii Ministar suviše dobro poznaje sve nedostatke i 
sve nepovoljne strane naše privrede, ali mu nije ni- 

. 
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kako išlo u račun da ovoga puta i o tome nešto malo 
govori, jer to nije bilo spojivo sa tezom koju on ima 
da brani. 

U kakvoj situaciji je građen naš budžet? Naš 
budžet, koji je pred nama. građen je u jednoj situa- 
ciji gde se naša privreda nalazi, posle pet godina po- 
sledica jake krize, potpuno osiromašena, potpuno 
iscrpljena, gde se jedva pokazuje neki znak života, 
posle četiri godine umrtvljenja zbog narkoze koja je 
bila data našem narodnom privrednom organizmu 
moratorijumom. 

To je situacija na unutrašnjoj strani. Ako posma- 
tramo međutim spoljnu situaciju, u kojoj je ovaj 
budžet rađen, vidimo'da je ceo svet zahvatila jedna 
groznica naoružanja i da se ne pita kakve pare treba 
da se mobilišu za svrhe, da se osigura bezbednost 
države. Kao treći akcesorni momenat bio je najzad 
taj, da smo imali izuzetno jednu dobru žetvu, a nije 
važno da smo mi imali dobru žetvu, nego da je druge 
države, naši susedi, nisu imale i da je prema tome 
ta dobra žetva mogla da nade vrlo dobru produ. 

Pod ovim okolnostima ovaj budžet je sastavljen 
■ i rešeno da se cifre povećaju i da se angažuju zaj- 
movi na svima stranama u vidu nabavaka i u vidu 
kreditnih operacija bez obzira koliko to iznosi i bez 
obzira ko. kad, kako i na koji način treba da te zaj- 
move plati. 

Gospodo, na taj način se išlo na posao. Treba 
samo uočiti cifre pa videti kakve su bile posledice 
opšte svetske krize u našoj privredi. Sva okona pri- 
vreda po ćelom kontinentu počela je već u 1933 go- 
dini da se oporavlja; u 1934 godini nalazimo u celoj 
Evropi znakove veoma znatnog poboljšanja, a kod 
nas nastupa to poboljšanje, i to kao izuzetna posle- 
dica dobre žetve, tek u 1936 godini. Zbog čega se je 
proces oživljanja kod nas tako odugovlačio. Vama 
je poznato da je tome kriv.moratorijum, koji je 1932 
godine donet kao provizorium, a koji je stalno pro- 
(lužavan. jer ni jedna vlada nije htela zagristi u tu 
kiselu jabuku i da reši kreditno pitanje i pitanje se- 
ljačkih dugova. 

G. Ministar finansija je počeo zapravo svoj eks- 
poze na taj način, što nam je prikazao "povećanje pri- 
vredne aktivnosti na berzama i građevinskoj delat- 
nosti. Ali, gospodo, zbog čega je građevinska delat- 
nost u prošloj godini ojačana. Mi znamo da je u 
prošloj godini u veliko nastupio jedan zahvat groz- 
nice devalvacije u ćelom evropskom kontinentu i da 
je tu bila opasnost da će devalvacija u jednoj zemlji 
zahvatiti devalvaciju u drugoj zemlji i da i mi nećemo 
moći izbeći toj opasnosti. Tako je nastupilo i kod 
nas. da su oni, koji su došli do mobilnoga novca i 
koji su uspeli da spasu makar i sa gubitkom nešto od 
svoje imovine iz banaka i štedionica, smatrali da 
mogu to povoljnije i sigurnije da investiraju u ne- 
kretnine, da grade razne građevinske objekte i samo 
tome begu od dinara imamo da zahvalimo ovu poten- 
ciranu građevinsku delatnost, koja se ovde pojav- 
ljuje. Ja se, gospodo, tome i ne čudim, jer dok ima 
mogućnosti da se od jednog građevinskog objekta 
dobije renta, koja iznosi 7. 8, 9 i 10%, onda je inte- 
res svakoga Stediše da posle dobrog iskustva sa ban- 
kama, ne deponira svoj novac još jedanput na rizik 
da može izgubiti sve ili da će možda morati da proda 
svoje uložne knjižice za 50%, ili da danas dobije ka- 
matnu stopu 2—4%. da se potrudi za veću i pouzda- 
niju mogućnost ukamaćenja. To je prva teza koja 
pokazuje da građevinska delatnost nije produkat so- 

lidnih elemenata, nego da ima svoj izvor u tome što 
su prilike u našem kreditnom sistemu toliko nesre- 
đene i dezolantne, što je on u potpunoj derati, i što 
ne može da pruži mogućnost ukamaćenja koje se 
može drugde da postigne. 

Gospodo, što se tiče   žetvenoga   prinosa tu su 
takode citirane cifre, koje su impozantne i koje.se 
periodično   pojavljuju, i mi smo   uspeli da   tako tu 
žetvu unovčimo da imamo sada jednu polovinu mili- 
jarde potraživanja, na kiiringu od Nemačke i Grčke. 

I vi ste pre nekoliko dana čitali u novinama da 
je naša delegacija nesvršena posla morala da napusti 
Berlin, jer kad su čuli u Berlinu da ćemo biti pri- 
nuđeni ako se ne ubrza rad na likvidaciji tih naših kli- 
rinških potraživanja, ograničiti izvoz u Nemačku, da 
su u tome momentu Nemci prekinuli sve pregovore 
sa nama..Mi imamo potraživanje u Italiji 50 miliona 
lira  iz  vremena  pre  sankcija,  potraživanja za  koja 
ne znamo kad ćemo moći da ih naplatimo. Sada zna- 
mo sigurno samo toliko da smo izgubili na vredno- 
sti kod tih potraživanja 40%  zbog devalvacije lire. 

Pod ovakvim uslovima naime da mi dajemo bez- 
kamatni zajam  Nemačkoj u vremenu kad ona vrši 
naoružanje, i da joj dajemo našu stoku za konzerve, 
mi ćemo uvek moći plasirati naše produkte uz tako 
neizvesne uslove. Višak koga naša agrarna produk- 
cija može da da, možemo uvek pod takvim uslovima 
da plasiramo. Ali pitanje je, kako dugo možemo da to 
radimo, i da li je interes države da to uopšte radimo. 
Gospodin Ministar finansija spomenuo je i potrošače 
u zemlji. Mi znamo da tri četvrtine naše zemlje nema 
viškova i da ne mogu da izlaze na kraj'sa sopstvenom 
produkcijom agrarnih produkata i životnih namirnica. 
1 tih potrošača možemo uvek imati, ali ako se prouči 
malo statistika vojvođanskih mlinova videće se da ti 
potrošači ni onda kad im se za 75% spusti vozarina 
na železnici nisu u stanju ni ovako 25% spuštene vo- 
zarine da plate i traže i zajam da mogu da nabave 
kukuruz, a o pšeničnom brašnu ne može biti ni go- 
vora. 1 tu vidimo  da Ministarstvo saobraćaja mora 
da doprinese 35 miliona dinara na smanjenoj voza- 
rini za to da se sprovede svako-godišnja akcija, ona 
akcija koja se obično sprovodi kad treba da se pomo- 
gnu kukuruzom izbori. Tada mora 35 miliona da se 
podnese na razlici vozarine, da se ti pasivni krajevi 
ishrane,  a  i   iz  drugoga  fonda  to jest  cementnog 
fonda mora da se da druga tangenta, drugi kredit 
da se pasivni krajevi bar sa kukuruzom donekle, iako 
u nedovoljnoj meri, snabdevaju. Prelazim preko toga 
što se uvek na partijski koeficijent iskorišćuje, i ako 
bi organizovana pomoć pasivnih krajeva drugo izi- 
skivala. Ja žalim što se nije našao sistem, što se nije 
našao  neko pobuđen  da organizuje pomaganje pa- 
sivnih  krajeva  nezavisno  od svih  današnjih aspira- 
cija. Da tu akciju za pasivne krajeve postavi na dru- 
gu realniju bazu, pozitivniju i konstruktivniju, pa da 
ti krajevi ne budu upućeni na milostinju nego da se 
podiže kućna delatnost ili da se zavode melioracioni 
radovi, pa da se na taj način stvara kupovna spo- 
sobnost tih krajeva, pa da se na taj način osposobe 
da budu u stanju da sami kupuju hranu pa da mogu 
oni da podnose i transportne troškove, i to i za bolju 
hranu, a ne samo za kukuruz. 

Tako, gospodo, izgleda što se tiče žetvenog pri- 
nosa i unovčenja žetve. 

■ Sad prelazimo, dalje, na nove radnje i preduzeća. 
Tu je g. Ministar finansija izneo koliki je broj radnja 
povećan po pojedinim područjima komora. Ali ovde 
nije naveo Dravsku banovinu, jer sam mu ja za Drav- 
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sku banovinu ranije bio prezentirao cifre, koje su 
negativne. U Dravskoj banovini imalo je u zanatlij- 
stvu u toku kriznih godina 1932 do 1935 prijavlje- 
nih zanatskih radnja 4.202, a odjavljenih 7.974, dakle 
smanjeno je 3.772 radnje. Kao što vidite, obrnuta po- 
java od onoga što vidimo  drugde. 

. Trgovačkih radnja u istim godinama bilo je pri- 
javljeno 3.156 radnji a odjavljeno 7.278 radnji, da- 
kle i ovde je broj smanjen, i to za 4.122 radnje. 

Prema tome, ne može se generalisati o pobolj- 
šanju na ćelu zemlju, nego vidimo da mnogi krajevi 
imaju obrnutu situaciju. 

Zbog čega je ovde u Srbiji relativno broj rad- 
nji u porastu? Zbog toga, jer je zakon o radnjama, 
koji je stupio na snagu 9 marta 1932 godine, ukinuo 
zakon o seoskim dućanima još iz sedamdesetih go- 
dina prošloga stoleća, prema kome se nisu mogle 
na selu obavljati i otvarati trgovačke radnje. Bila je 
određena kilometarska distanca od gradova u kojoj 
su mogli da se otvaraju samo mali seoski dućani, 
koji smeju da prodaju svega 6 artikala. Sve ostalo 
bilo je skoncentrisano u gradovima. 

Sada je ta koncentracija prestala, trgovina je 
počela da se dekoncentriše. Ali pogledajte vi sada 
čaršiju po gradovima. To je danas jedna kulisa, koja 
je potpuno prazna, iza koje nema ništa drugo nego 
lepa reklama. 

Ta dekoncentracija ne znači jedno jačanje. Na- 
protiv i za potencijal našeg urbanizma i za sve vrste 
ustanova kulturnih i socijalnih u gradovima znači 
jedan minus, jer se privreda širi na selo, ali uostalom 
promet nije u- toj srazmeri porastao. 

Broj radnji porastao je u borbi za životom, u 
borbi za egzistenciju, a mi znamo da su danas sitne 
radnje proleterska preduzeća. Ko to ne veruje, ja 
ga žalim, ali može lako da se uveri. 

G. Ministar je dalje govorio o saobraćaju. On je 
još pre toga naveo da je u toku 1936 godine osno- 
vano 44 novih akcionarskih preduzeća sa 157 mi- 
liona dinara akcionarskog kapitala. On je dodao da 
je to pretežno rudarski, a mi znamo da sama čista 
dobit od Trepće iznosi više nego povećanje akcionar- 
skog kapitala za ćelu zemlju i da ako Trepča nije 
mogla da izvozi do punog iznosa svoju zaradu, mogla 
je da apsorbira svo povećanje koliko je ovde nave- 
deno kod podizanja i osnivanja novih akcionarskih 
preduzeća. 

U pogledu saobraćaja g. Ministar finansija na- 
veo nam je jednu impozantnu cifru od 39.000 nato- 
varenih vagona, koliko se je saobraćaj povećao. Ja 
sam malo zavirio u najvažnije podatke, koje je za 
10 godina publikovalo Ministarstvo saobraćaja ovih 
dana. Ja tu vidim sledeću situaciju. 

Železnice su imale 1926 godine prtljaga 21.951 
tonu, a 1935 godine — to je poslednja godina, koja 
je u statistici navedena — 6.000 tona. Dakle od 21.000 
spali smo na 6.000. Brzovozna roba 110.000 tona u 
1926 godini, a u 1935 godini 58.000 tona. Sporovozna 
roba 1926 godine 15 miliona tona, 1935 godine 9 mi- 
liona i 700 hiljada tona. 

Dakle, gospodo, mi smo ovde kod privatne robe 
osetno pali, ali međutim režiska roba je porasla od 
2 miliona 100 hiljada na 3 miliona 100 hiljada tona. 
Dakle reži-jska roba je porasla za 50%, ali ono što 
plati — ja pretpostavljam da privatna roba plati, ona 
je pala kod prtljaga na 30%, odnosno kod brzovozne 
za 50%, kod sporovozne za 40%. 

E, ovako, gospodo, ispada ta analiza, ako se iza 
fasade malo osvetle prostorije, koje se iza nje nalaze. 

Ako god. 1932 uporedimo sa god. 1935, onda 
vidimo da je privatna roba porasla za 73 miliona neto 
kilometar tona, a režiska za 75 miliona neto kilome- 
tar tona. Posledica je to^a, da danas od naše spoljne 
trgovine kod izvoza 70% ide vodenim putem, a samo 
30% ide železnicom, a mi imamo u Dravskoj bano- 
vini tu sreću, da nemamo plovnih reka niti mora i 
da plaćamo ceh ovakve politike. 

Gospodo, kod uvoza je situacija samo za 2",', 
bolja. Tamo 68% ide vodenim putem, a 32% ide su- 
vozemnim putem.. 

Tako vidite, gospodo, da i ovde, ako se cifre 
analiziraju, ne vidimo da je ovaj prividni spoljašnji 
znak, ovaj efekat, koji Narodna banka toliko nekri- 
tički u publikacijama svoga Odeljenja za studije pri- 
kazuje, uvek ostvaren. Gospodo, mi imamo mnogo 
materijala i za vojsku, koja ima naročitu sniženu 
tarifu, to je jedna desetina od normal tarife, među- 
tim i to je natovaren vagon i tih pošiljaka nema malo. 

Mi moramo malo kritičnije da posmotrimo si- 
tuaciju, i onda kad tako zavirimo u te cifre, mi vi- 
dimo, da moramo da znatno reduciramo taj opti- 
mizam i da postavimo stvari na svoje mesto. 

Gospodo, ja sam vam već rekao, šta je posledica 
toga. G. Ministar je kazao da naše rečno brodarstvo 
napreduje. Kako to rečno brodarstvo napreduje, to 
je on pokazao u poslednjem prikazu budžetskih pri- 
hoda i rashoda, jer je tamo bilans za račun plovidbe 
ispao beo, dakle nije efekat njen prikazan. U završ- 
nom računu 1934,35 godine svega ukupno daje 2 mi- 
liona dinara. Ako se pomisli, koliko smo prošle go- 
dine odobrili zajma za Rečnu plovidbu, i koliko bi 
kamate za tih 30 miliona iznosile, možete računati, 
kakav je to rentabilitet od 2 miliona dinara. 

Ali Rečna plovidba ima jednu kolosalnu karak- 
teristiku, da suzbija državne železnice, dakle ne samo 
da ona zarađuje, nego i kvari posao i bilans žele- 
znica. 

Sad, gospodo, dolazi naše pomorsko brodarstvo. 
Naše pomorsko brodarstvo je bilo zaposleno. Ono 
je toliko nedovoljno, da ne može ni da deservira naše 
potrebe spoljne trgovine. Mi smo imali jedan volu- 
men pomorske trgovine u 1935 godini od 24 miliona 
tona, od toga je bilo bruto uvoza 6 miliona, izvoza 
18 miliona. Od toga je išlo pod jugoslovenskom za- 
stavom za tuzemstvo 7,400.000 a za inozemstvo 
7,200.000 —, ukupno 11,900.000— A pod italijanskom 
zastavom naša roba, koja je morskim putem išla, iz- 
nosila je za 1935 godinu — jer situacija za 1936 go- 
dinu nije publikovana, — 9 miliona tona, i osim toga 
učestvuje još 14 stranih paviljona u našem pomorstvu. 

U prošloj godini bila je Abisinija i druge kom- 
plikacije u Sredozemnom bazenu, i nemojmo se ču- 
diti, da je ta tonaža, koja nije dovoljna da deservira 
i ovo malo, što mi sa skandaloznim uređajem luka i 
očajnom vezom sa pozadinom možemo da izvozimo, 
niti ovo malo ne može da u potpunosti deservira. I 
tu mislim da uopšte ne može da se postavlja pitanje, 
da  li  je  naša  mornarica  zaposlena,  ili  nezaposlena. 

Gospodo, sad dolazimo na uloge na štednju. Kod 
uloga na štednju moramo malo više da se pozabavi- 
mo. Tu je ovde rečeno: U toku 1935 godine ulozi na 
štednju su povećani za 340 miliona, a u 1936 god. 
za 551 milion. Na drugom mestu nam je rečeno, da 
je od ovih 340 miliona, koliko je ukupno uloga na 
štednju, preko 2/3 apsorbovano od strane Poštanske 
štedionice i Državne hipotekarne banke. 
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To mi daje povoda, da moram da vam malo 
obrazložim kreditnu politiku, koja se vodi sa ulož- 
cima na štednju kod ovih dvaju zavoda. 

Poštanska Štedionica imala je uloga na štednju 
1926 godine 8 miliona dinara; 1930 godine imala je 
209 miliona dinara; 1932 godine 442 miliona dinara; 
1933 godine 564 miliona dinara; 1934 godine 718 mi- 
liona dinara; 1935 godine 850 miliona dinara; 1936 
godine 982 miliona dinara. Dakle može se kazati 
okruglo 1 milijardu. 

Pored toga kod čekovnog prometa bio je talog, 
koji je ostao tamo kao uložci- u 1936 godiinj na kraju 
1,466.000.000 dinara, dakle ukupno sa .štednjom 
2,448.000.000 dmara. 

Tome treba dodati još Hipotekarnu banku. Hipo- 
tekama banka imala je 1926 godine 188.000.000 di- 
nara, 1932 godine imala je već 724.000.000, 1936 go- 
dine dostigla je 1.169.000.000 dinara. Ako tome do- 
damo još slanje fondova, dobijemo ukupnu cifru 
2,981.000.000 dinara, ili ukupno ova dva zavoda imaju 
danas 5,429.000.000 dinara. 

Ako to uporedimo sa cifrom od 10 milijardi, ko- 
liko je prema ovom poboljšanju, koje je g. Ministar 
finansija naveo, vidimo, da ta dva mamutska zavoda 
danas već otprilike 54%  apsorbiraju ukupne štednje. 

Gospodo, to najzad ne bi bila nesreća, da oni 
vode jednu politiku, kakva se politika očekuje u inte- 
resu oipsteg stanja naše privrede, i u interesu onih 
krajeva, u mteresfl onih ulagača, od kojih zapravo 
taj novac potiče. Međutim šta vidimo? 

Ta dva zavoda danas su glavni rezervoari i naj- 
veća ogiasnost za g. Ministra finansija. Ja bih voleo 
da nikada nisu došli u njegovu kompentendju, jer 
danas je to taj vrtlog, koji ga stalno dovodi u opas- 
nost bezplanskog zaduživanja, iz koga zagrljaja on 
neće nikada moći normalnim putem da se oslobodi. 
Mi vidimo, gospodo, kod Poštanske štedionice da je 
državnoj blagajni i državnim nadleštvima od ovog 
novca, koji sam maločas naveo, pozajmljeno, po naj- 
novijem bilansu, koji je ovih dana publikovan, jedna 
milijarda 176 miliona dinara, a celokupno j privatnoj 
privredi 128 miliona, dakle ciglo jedna desetina. To 
je ekonomska uloga koju taj veliki zavod sa 75 mi- 
lijardi godišnjeg obrta provodi. Gospodo, od te 
jedne milijarde 176 miliona kroz budžet je reguli- 
sano samo 600 miliona, a sve ostalo visi u vazduhu. 
Kakvo je to jedinstvo budžeta, kada pola milijarde 
visi u vazduhu, gde nema nikakvog ovlašćenja u Fd- 
nansijskom zakonu, da svako nadleštvo po svojoj 
kreditnoj sposobnosti, koja uopšte ne postoji, može 
s odobrenjem g. Ministra finansija, odnosno Ministar- 
skog saveta, da zaključuje zajmove. Kuda to vodi? 
Je li takva politika mogućna. Da li to znači oživlja- 
vanje narodne privrede, ili apsorbovanje i za ne- 
plodne svrhe popunjavanje blagajničkih manjaka. 
(Na levici pljeskanje). Državna hipotekama banka i 
Poštanska štedionica to su danas dva glavna zavoda 
koja provode tezauraciju. Mi vidimo da kod Dr- 
žavne hipotekarne banke gotovina iznosi 31-XII-1935 
godine — jer bilans za 1936 godinu je u štampi i ni- 
sam ga mogao dobiti — 509 miliona dinara. To znači 
pola milijarde neplodnog novca. Kod Poštanske šte- 
dionice 1 januara 1936 godine gotovina je iznosila 
275 miliona, 15 novembra 617 miliona, 15 decembra 
553 miliona dinara. Samo kod ova dva zavoda može- 
mo uzeti da je prosečno 1 milijarda držana u kasama, 
koja je otrgnuta plodonosnom saobraćaju, koja je 
otrgnuta privredi, koja ju je i stvorila i koja je i 

daje. Mi vidimo kako se rapidnim tempom apsorbujc 
od ovih mamutskih zavoda naš novac, i ja se sa zeb- 
njom pitam kada će oni da povuku i apsorbuju u 
sebe i onu poslednju paru koja je do sada služila pri- 
vredi i bila još u privatnim zavodima. Ja mislim da 
to vreme nije više daleko. Jer mi smo videli da se 
naša privreda i njeno novčarstvo spašava samo admi- 
nistrativnim merama i da mu se dao poslednji ubod 
i udarac baš Uredbom o zemljoradračkim dugovima, 
gde samo u Dravskoj banovim kod tamošnjih šte- 
dionica i zavoda ima da se otpise 73 miliona. Da se 
otjpiše jednom Uredbom 73 miliona, ja ne znam ko 
ima kuraži da uzme tu odgovornost na sebe. I veće 
Dravske banovine, koje je Imenovano i koje je u 
službi današnjeg režima, primilo je ovih dana jednu 
rezoluciju, koja ukazuje na očajno stanje tih šte- 
dionica, koje se nalaze pred pitanjem: tu bi or not 
tu bi — biti ili ne biti! Jer one sa zebnjom očekuju 
kada će da nastupi njihov kraj. To je gospodo, stva- 
rano kroz dve-tri generacije, sa teškim mukama. 
(Pljeskanje na levici). Niko nema prava da digne 
svoju ruku i dovede u pitanje opstanak onoga što 
nam je dalo mogućnosti da izdržimo veliku borbu 
protiv Italijana, protiv Nemaca, protiv germanizacije, 
i da smo stvorili ono malo što smo imali samostalno- 
sti. Dalje^ g. Ministar finansija govorio je onda o 
izvozu stoke, stočnih proizvoda i voća na strana tr- 
žišta. Gospoda, danas izvoziti na strana tržišta, to 
je predati svoju svojinu u Boži je ruke. Ali da bi to 
bilo barem u Božje ruke nego su to ruke Narodne 
banke. Gospodo, zamislite vi samo kako prolazi je- 
dan naš izvoznik! Vi znate da Narodna banka ima 
pravo da uzme 50% od valute koju prima izvoznik 
za izvezenu robu. Ako je naš obrt sa inostranstvom 
4 milijarde, onda 50% su 2 milijarde. To se obraču- 
nava po zvaničnom kursu. Taj zvanični kurs diferira 
od berzanskog kako kad i kako gde, ali možemo da 
računamo 10—15%. Gospodo, 10%—15% na te dve 
milijarde je 200 do 300 milijona a to je prihod koji 
nije nikada kroz budžet sproveden a koji uzima Mi- 
nistar finansija za one razlike koje mi vidimo u bu- 
džetu u valuti kod raznih pojedinih resora a koje 
stvaraju za njega jedan prihod koji je jedna poreza 
na izvoz koji se kod nas naplaćuje u vreme kada 
druge države daju izvesne premije i svemoguće po- 
vlastice i javni kredit. (Odobravanje na levici). 

Ali ne samo to, gospodo, mi imamo te famozne 
kliringe o kojima je g. Ministar finansija govorio. 
Kod nekih kliringa smo aktivni a kod deset smo pa- 
sivni. Pasiva, kako nam je naveo, iznosi 415 milijona 
a aktiva 490. Međutim ako smo aktivni prema Fran- 
cuskoj, prema Švajcarskoj ništa vam ne pomaže; vi 
do realizacije ne možete doći. Ako smo aktivni prema 
Nemačkoj, prema Grčkoj, mi imamo danas svojih 25 
ili 26 miliona rajhsmaraka potraživanja u Nemačkoj, 
ali do tih para ne možemo doći. Danas se otvoreno 
govori, ako ste u iinostranstvu, u Tirolu, u Austriji, 
u Švaj carskoj vi ćete čuti kako stoji sa markom. 
Tamo je privredna diktatura. Ona je mnogo jača kod 
nas i može jednog dana da se dogodi isto što se do- 
godilo sa Švaj carskom i Francuskom, sa francuskim 
frankom, što se dogodilo i sa drugim valutama u 
sređenijim zemljama,, da bude dekretirano i mi mo- 
žemo ovde stotinu milijona sa potezom pera da 
izgubimo. 

Gospodo, kakva je to privredna politika, ka- 
kav je to uspeh i zasluga, ja vas pitam, ako mi ovde 
u neizvesnosti nestrpljivo čekamo kada ćemo moći 
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po jedan ček na berzi da prodamo, da ga unovčimo, 
To je rizik veliki i ako o tome govorite u čaršiji, 
ako govorite sa onima koji to osećaju na svojim le- 
đima, oni će vam kazati kroz kakve su muke prošli 
i najzad poslovi su se poslednjih godina završavali 
sa velikim gubitcima. 

Ja mogu sa sigurnošću da vam kažem da je zna- 
tan deo ako ne potpun iznos rezerve iz boljih godina 
da su one konsumirane gubitcima, koje smo pretrpeli 
delimično i zbog devalvacije a delimično zbog pro- 
menljivih intervalutarnih odnosa i čekanja. Jer, zami- 
slite na pola milijarde potraživanja koliki je tu gubi- 
tak samo na kamatama ako se mora da čeka. Narodna 
banka misli da bankarsko tehničkim merama može da 
doskoči toj stvari. To je čista zabluda. To je iluzija. 
Ne može se bankarskim merama doskočiti u toj 
stvari. Zavela se kontrola uvoza i to je išlo samo na 
pola. Mesto da se pristupi u vreme kada jedna kla- 
sična zemlja kao Engleska kontigentira svoj uvoz, 
kada se ona cenka sa Australijom, sa Kanadom, sa 
svojim dominionima sa kojima je vezana po Otav- 
skom sporazumu, kada se cenka za svaki kilogram 
koliko će dati kontingenata, nama se u Skupštini 
tvrdi da ekonomska i l'inansijska politika Kraljevske 
vlade nije doktrinarna, mi zadržavamo jedini u svetu 
ovo klasično načelo, i mislimo da mi sebi možemo 
dozvoliti neograničeno najveće povlašćenje. Ne tre- 
bamo mi nikakve, kontingente, kaže Vlada. Kako to 
respektuje inostranstvo i šta nam daje za to? Ništa. 
Međutim mi bi imali ovde najefikasnije sretstvo da 
naše mušterije dovedemo do toga da drugčije poštu- 
ju i honorišu produ naših agrarnih proizvoda. 

Gospodo, mi smo u završnom računu pokazali 
budžetske uštede. O toj stvari treba govoriti. Zaista, 
ako sravnimo ove dve godine za koje imamo završne 
račune mi vidimo da je bilo od prilike, ako se ne va- 
ram 1935/36, prema 1934/35 za 251 milion bolja na- 
plata prihoda. Ali, gospodo, šta znači to da je godina 
završena sa uštedom? Ja mogu da završim sa uštedom 
ako poručim materijal za tekuću potrošnju na kredit, 
ja mogu da budem aktivan, ja mogu da zavaravam 
javnost da sam postigao uštede. Ali sada da razgle- 
damo kako izgleda to fiskalno rasterećenje sa kojim 
se toliko ponosi sadašnja Vlada. 

Ja ću da vam navedem samo najkrupnije cifre. 
Imao sam za uporedenje završni račun za 1934/35 i 
budžet taman kada je sadašnji režim preuzeo vodstvo 
poslova u veliko i sadašnji budžet za 1937 38 godinu. 
Zemljarina proračunata u završnom računu 456, 
ostvarena 441, za 1937/38 predvidena 460, dakle na 
istoj liniji. Kod kućarine predvideno 280, ostvareno 
budžetom 280 itd. Ali.sada dolazimo do cifara koje 
su interesantnije. Porez na poslovni promet završni 
račun predviđa 490, ostvareno 500, budžet za 1937/38 
760 dakle više 260, jer mi znamo da je u prošloj go- 
dini, kada nije bilo opozicije, kod budžetske ra- 
sprave vladina većina izglasala, ne znajući da to 
glasa, 25% povišenja ovoga poreza, a onda je 
g. Ministar još malo pripazio da uredbama malo do- 
tera naplatu, organizuje i dotera fiskalni efekat, koji 
sada pokazuje ovde povećanjem od 500—760 dakle 
to jest za 265 miliona dinara. 

Kod taksa vidimo ostvareno prema završmom 
računu 666 midiona a sada je predvideno 819 miMona, 
dakle povećanje od 153 miliiona. Kod vozarinskili 
taksa predvideno je 220 miliona prema završnom ra- 
čunu, a sada 300 miliona. Kod carma ostvareno je 
660 miliona, a sada se predviđa 868 miliona.    Dakle 

više 208 miliona. Kod Monopola ostvareno je prema 
završnom računu 1 milijardu 537 miliona, a sada je 
predvideno 1 milijarda 911 miliona, dakle plus od 374 
miliona. 

Gospodo, ako učinimo zbir omoga što je ostva- 
reno u Glavnom završnom računu i što je predvi- 
deno u sadašnjem budžetu, dođemo do krupaie brojke 
od 1 milijarde i 300 miliiona dinara, što je svakalkp 
lepa i impozantna cifra. Ako dodate opterećenja, 
koja rezultiraju iz valutnih diferencija pri izvozu 
kod Narodne banke, onda ćete videti da opterećenja, 
koja kani sada i Ministar građevina i Ministar so- 
cijalne politike da navali na privredu, da to ukupno 
iznosi 1 milijardu i 760 miliona i to sve bez zadu- 
ženja koliko prolazi kroz letošnji budžet i Finansij- 
ski zakon a koje iznosii oko 10 milijarda. 

Vidite, ova Narodna banka, koja dekretira, — 
zapraivo nikada ne možete saznati ko dekretira, jer 
Narodna banka kaže, nas se to ništa ne tiče, to je 
naređenje Ministra fiinamsija, a Ministar finansija 
odgovara, oni su akcionarsko društvo, ja ne mogu 
ndšita da poručim, — ova Narodna banka, koja je 
maćehinski postupala sa našim izvoznicima, ona je 
uspela, da u toku od pet godina krize, otpise na 
akcijskom kaipkalu koji iznosi svotu od 180 miliiona 
dinara, bez prošle godine, 196 miliona. Gospodo, je- 
dan emisioni zavod upotrebljava krizu da otpisuje u 
celo&tii svoj akcijski kapital a i više. 

Ta Narodna banka danas pruža celoj našoj pri- 
vredi jednu milijardu i 531 milion dinara eskontnih 
zajmova, a po lombardu 261 milion. I, sada se izdaje 
jedna Uredba o zemljoradničkim dugovima, u kojoj 
se kaže: „Novčani zavodi, koji će dobiti od Privile- 
govane agrarne banke obveznice, oni će je moći kod 
Narodne banke lombardovati i ja vas pitam, kako će 
lombardovati te obveznice, koje će iznositi uvsvakom 
slučaju 1 milijardu i 500 miliiona, pa čak i više, kako 
će da uokvire sadašnje odredbe o lombardu i odredbe 
sadašnjeg kredita, koji iznosi 260 miliona dinara. 
Tu je počinjena takva stvar, da ja ne nalazim parla- 
mentarnog izraza, kako bi nazvao ovu odredbu 
Uredbe o likvidadji zemljoradničkih dugova. 

Sad dolazimo na mere za oživljavanje narodne 
privrede i novčanog prometa na — javne radove. 

Gospodo, ja nalazim da je to preterano ako se 
hoće reklamirati javni radovi za sadašnju Vladu kao 
njenu glavnu zaslugu. Mi znamo kada su sklopljeni 
ugovori sa društvom „Batinjol — Societe europeenne 
i ostalim društvima koja grade železnice. Oni još i 
danas grade i g. Ministar saobraćaja je izjavio da 
će predati saobraćaju 400 kilometara pruge baš na 
osnovu tih ugovora. Ti su ugovori dakle od ranije. 
Dalje, još pod Srkuljem stvoren je fond od trošarine 
na cement kod Ministarstva građevina koji služi ta- 
kode za javne radove i ishranu pasivnih krajeva. 
Dakle i to je od ranije. Zatim dolazi jedna milijarda 
unutrašnjeg zajma za javne radove. Pa to je bilo u 
izbornom proglasu i mi smo sa tim vršili najveću 
agitaciju! (Odobravanje na levici.) 1 to je dakle od 
ranije vlade. I, gospodo, ova je Vlada samo sprovo- 
dila reviziju ugovora sa železničkim društvima i g. 
Spalio je prošle godine rekao prema stenografskim 
beleškama: Mi smo vodili pregovore ali nismo pot- 
puno uspeli. Ja mislim da je ova stvar toliko intere- 
santna, pošto smo vezani za jedan niz godina, možda 
za čitavu jednu generaciju da otplaćujemo te dugove, 
da bi bilo od interesa za širu javnost, a naročito za 
parlamentarce da saznaju, ko je bio u tome poslu, 
šta je ko tražio, kako su pregovori tekli, gde se je 
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uspelo a gde nije i zbog čega se nije uspelo u tim 
pojedinim momentima, i da li postoji danas moguć- 
nost da imamo u tome pogledu još nešto očekivati. 

Gospodo, ja nalazim da ovaj fond koji je -svoje- 
vremeno pod drugim pretpostavkama osnovan kod 
Ministarstva građevina, da Jijemu više nema mesta. 
Ako se,danas želi da se oživljuje privreda ne treba 
da se opterećuje tako važan artikal kao što je ce- 
ment sa 3000 dinara trošarine po vagonu. Ako već 
uzimamo milijardne zajmove za javne radove onda 
neka se briše tako neracionalno opterećenje najvaž- 
nijeg građevinskog materijala kao što je cement. 

Ali sada dolazimo na samu suštinu kompleksa pi- 
tanja, koja se nameću kod javnih radova. Mi nismo 
nikada bili u mogućnosti da govorimo o programu 
javnih radova, o prioritetu, o načinu izvođenja rado- 
va, o racionalnosti, o uslovima, a pogotovu o poli- 
tičkom delu javnih radova. I, gospodo, šta se dešava? 
Mi imamo jedan banovinski fond za javne radove. Ti 
fondovi bili su najjači pritisak kod opštinskih izbora 
i kazalo se: sutra si otpušten ako ne glasaš za Vladu. 
(Odobravanje na levici.) Gospodo, nisu javni radovi 
tu da budu" partiski instrumenat za akviziciju gla- 
sova. To mora da se po sasvim drugim kriteriumima 
prosuđuje i sprovodi. (Odobravanje na levici). 

Što se tiče fiskalnog opterećenja ja sam naveo 
cifre. Ja sam izjieo i Okružnicu Dravske finansijske 
direkcije o transferaciji i egzekucijama i hteo bih 
da dodam samo još jednu stvar. Ja žalim Gospodina 
Ministra finansija koji je potpuno izgubio iz ruku 
svaku vlast nad svojim podređenima. 

Šta danas rade banovine, šta danas rade grad- 
ske i seosko i druge opštine to je jedna potpuna fi- 
nansijska anarhija. Gospodo, mi smo na najboljem 
putu da opet dođemo u srednjevekovne odnose, i 
danas jedan delegat iz Skoplja iz Udruženja trgo- 
vaca konkretno mi je. pokazao kakve postoje ca- 
rinske barijere unutar zemlje. Roba se kod trošarine 
diskriminira, a Ministar finansija nije u stanju da 
učini tome kraj. Gospodo, ovako ne može da ide 
dalje da to svako uzurpira, također neke vrsti prava 
za finansijsku politiku, finansijsku politiku drugog 
stepena i trećeg stepena. Gospodo, ovde mora jedan- 
put da se stvori red, da bude uspostavljen autoritet, 
da bude skladnosti u svima stvarima. Ministarstvo 
finansija primilo je dovoljno informacija i to znaju 
svi referenti Ministra finansija, ali do danas je ne- 
dostajao Ministru taj politički autoritet da on to 
sa fhiansijskog gledišta reguliše što je ne samo opor- 
tuno nego je i neophodno potrebno da to politički 
sprpvede. On to nije u stanju i tu je potpuno izgubio 
krmilo iz ruku. 

Gospodo, govorio nam je g. Ministar finansija 
o 300 uredbi, g. Ante Kovač bi skoro nešto dodao 
na to. Od ovih 300 uredbi je 55 privrednog, ako se 
ne varam, a 19 finansijskog značenja. Gospodo, od 
svih tih uredaba mi smo u Finansijskom zakonu pri- 
mili i ozakonili 29. Ja se baš pitam kako su prim- 
ljene baš ovih 29 uredaba a gde su ostale ostalih 
9 10. Bilo bi od interesa da i ostale primimo na 
znanje, jer primanje na znanje nije baš tako težak 
zakonodavni rad. Ali ja se sećam da je ovlašćenje 
za uredbe bilo dato u cilju oživljenja privrednoga 
aktiviteta i sređivanja ekonomskih prilika.. Takvih 
uredaba takode je bilo svega 55, dakle za 55 je bilo 
ovlašćenje. Sada bi bilo interesantno da čujemo za 
ostale uredbe na osnovu čega su donete. Gospodo, 
ja se ne sećam da su date uredbe za fiskalne terete 
naročito  ne  da   se  snhrogira  njima  poreski  zakon. 

čak da se menja poreski zakon i prema tome uvo- 
đenje finansijskih tereta ne bi moglo da se kaže da 
je u potpunom skladu sa ovlaštenjem. Toliko u po- 
gledu tih uredbi, ali da se zadržim na jednoj koja 
je najvažnija od njih to je Uredba o likvidaciji ze- 
mljoradrnčkih dugova. Tamo n.pr. se menja Zakon 
o Frivilegovanoj agrarnoj banci. Ljudima kojima je 
zakonom garantovano 6%, njima se reducira uka- 
maćenje akcija na 3%. Tamo se menja i Zakon o 
Narodnoj banci, što neće nikada biti sprovedeno. 
Tamo se menjaju i pozitivni sudski propisi i ja se 
pitam kako to može sve da bude jednom uredbom. 
Ako bi jedan od Vlade išao na Univerzitet i slušao 
predavanja i čuo mišljenja pravnika on bi se zapre- 
pastio kako ovi naučnici govore o tom opasnom 
putu na kojem se nalazi naša legislativna tehnika. 
Gospodo, ja mislim da bi bilo već krajnje vreme da 
se malo pripazi na ove akte- koji su na najboljem 
putu da nas diskreditiraju. 

Gospodo, šta je pozitivan efekat svega toga? I 
posle likvidacije dugova, Gospodin Miuistar toliko je 
postao skroman, da se danas zadovoljio da nam kaže: 
38,000.000 dinara ušlo je u Privilegovanu agrarnu 
banku. Šta je to? To je 1% od prijavljenih dugov-i. 
a mi smo juče čuli da je trebalo da ude 150,000.000 
dinara po najmanjem računu a ušla je svega 1/5. Ja se 
pitam sada: šta će biti se tom Uredbom? Ona je ne- 
provodljiiva. Mi vidimo već na prvom koraku ovo: 
žetva će biti konsumirana. Dao Bog do godine isto 
tako dobru žetvu onda će se dobiti opet oko I % me- 
sto 5% Kako će na kraju ta stvar da ispadne? Nikako 
ne može dobro da ispadne, a da ne govonim o tome. 
da u Dravskoj bamovira ni jedna ni druga Zadružna 
zveza pa ni Zveza gradskih štedionica nisu uopšte 
predale portfelje, jer se boje najsudbonosnijili posle- 
dica, ako ga predadu. Gospodo, istina seljaku time 
raje stvoren nov krediit, on nije organizovan. Ovaj 
mamut od Privilegovane agrarne banke mrtav je, on 
je dao dokaza o svojoj nesposobnosti već ranije a 
Uredba treba da služi samo pokušaju regeneracije ili 
oživljavanja ovoga mamuta. 

Sada Gospodin Ministar socijalne politike daje 
si mnogo truda da reši neka socijalna pitanja. On je 
doneo Uredbu o minimalnim nadnicama. Šta će biti od 
toga? Ona je fakultativna. Neki bain će imati ambicije 
da to sprovede, drugi ban neće imati te ambicije. Šta 
ćemo imati onda? Kakva je praktična vrednost te 
Uredbe, ako se ona po banovinama ne sprovede, ako 
nije predviden jedan organ, koji to koordinira, koji 
to sređuje i nadzirava. AH ja se pitam šta smo sa 
proširenjem osiguranja i sa nadnicama postiglii. Nije 
rešeno pitanje našeg seljačkog proleterijata. nije re- 
šeno pitanje naročito našeg školovanog proleterijata, 
a to je najosetljivije pitanje. Ova cifra o našoj unu- 
trašnjoj kolonizaciji gde ima za 10 godina smeštenih 
34.000 lica, što je smešno, to je toliko skromno da ne 
kažem mizerno, da je bolje da se to ne navodi, ako 
nismo uspeli da se u većem obimu stvar sprovede. 

Потпретседник Војко Чвркић: Господине no- 
сланиче, поред све стручности, којом критикујете 
буџет, који je тако потребан Народној скупштини 
ради њене одлуке, ja Вас ипак молим и опомињем 
да водите рачуна o Пословнику, те, према томе, 
слободан сам да Вам скренем пажњу, да je Ваше 
врсме одавно протекло. (Гласови са левице: Го- 
споди« Мохорич je известилац!) Ви, господнне 
послаииче, говорите у Ваше име. 
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Ivan Mohoric (nastavlja): Ja ću da vodim o tome 
računa. 

Потпретседник Војко Чвркић: Господин се 
није пријавио да говори као известилац. Он го- 
вари у своје име. 

Ivan Mohoric (nastavlja): Ja sam određen od 
manjine. (Glasovi sa levice: Izvestilac ste, možete go- 
voriti u svako doba!) 

Потпретседник Војко Чвркић: Познато ми je, 
да известилац може говорити у свако доба кад се 
јави за реч, али се онда јавља као известилац за 
реч. Сад господин говори као говорник у сво- 
је име. 

Ivan Mohoric (nastavlja): Gospodo, ja nisam tre- 
bao da dobijem tu opomenu od Gospodina Pretseda- 
vajućeg, jer sam ja zapravo iscrpeo one glavne na- 
vode, koji su bili u ekspozeu G. Ministra finansija i 
ja ne bih ni želeo da vas više zamaram, jer sam uve- 
ren da sam vam sa konkretnim ciframa, za koje mogu 
svaki momenat da tačno citiram, na kojoj se stranici 
u zvaničnoj publikaciji nalaze prikazao i drugu stra- 
nu ove fasade našeg budžeta. 

Gospodo, i meni je stajalo do toga, ja nemam 
nikakvih drugih ambicija niti ih ima naša manjina, 
nego da stručnom kritikom doprinesemo da se u naše 
finansije jedanput zavede red... (Odobravanje na le- 
vici)., da ovo besplodno i bezglavo zaduživanje na ra- 
čun budućih budžeta, na račun neke cele nove gene- 
racije, da to mora jedanput da prestane da jedan 
režim toliko angažuje za svoju vlastitu reklamu i 
da ovakvim načinom pritiskuje i da na taj način 
hoće da učvršćuje svoju poziciju. (Odobravanje na 
levici). Protiv toga se manjina buni i zbog toga je 
manjina prinuđena, a ja napose, da glasam protiv 
ovog budžeta. (Burno odobravanje i pljeskanje na 
levici). 

Потпретседник Фрањо Маркић: Господо на- 
родни посланици, реч има народни посланик г. Јо- 
сип Цветић. 

Josip Cvetic: Gospodo narodni poslanici. Vlada 
g. dr. Milana Stojadinovića i njegove dvpjice politi- 
čkih drugova došla je na upravu ove zemlje sa veli- 
kom reklamom posebno razvijenog osećaja i brige za 
naš parlamentarizam, za zdravi parlamentarni rad. 
Ako išta pretstavlja ozbiljan parlamentarni posao, 
onda to pretstavlja generalna budžetska diskusija. Ko- 
lika je briga i kakav je smisao vlade g. dr. Stojadino- 
vića u ovoj budžetskoj debati i njen osjećaj za parla- 
mentarni rad, pokazuje ova slika u ministarskim fo- 
teljama. One su prazne. (Odobravanje na levici.) Ju- 
LTosIovenska radikalna zajednica pokazuje isto toliko 
brige i smisla za parlamentarni red, jer su i njene 
poslaničke klupe prazne, (Pljeskanje na levici) mada 
je ona formirana uz veliku reklamu naime, da je po- 
trebno stvoriti velike i jake jugoslovenske nacionalne 
političke formacije i da je jedna od takvih ona. S ob- 
zirom na ovako mali interes mislim, da bi bilo naj- 
bolje, da se mi svi svojih govora odreknemo, i da 
odmah predemo na glasanje o budžetu. (Veselost na 
levici). 

Gospodo narodni poslanici, pred nama je bu- 
džet za 1937/38 godinu. Budžet pretstavlja plan dr- 
žavnog gazdinstva, predviden za godinu dama una- 
pred, sa svima prihodima i rashodima. Istina je, da 
budžet dobiva država, ali ne mora budžet da dobije i 
svaka Vlada.  (Glasovi na levici: Tako je!) Mi smo 

stoga, gospodo, moji drugovi i ja prošle godine od- 
bili da sudelujemo u radu oko donošenja budžeta 
za 1936/37 godinu, jer prošlogodišnji budžet nije bio 
realan, nije bio uravnotežen i nije bio prava i pot- 
puna slika gazdovanja Vlade dr. Milana Stojadinovića. 

Gospodo narodni poslanici, budžet uz svoju fi- 
nancijsku stranu ima i svoju političku stranu. Tu se 
vide načela po kojima Kraljevska vlada želi da vod: 
politiku za jednu godinu dana unapred. Mi smo već 
prošle godine konstatovali. da je Vlada g. dr. Milana 
Stojadinovića, za svojih prvih 8 meseci, dovela d > 
potpunog haosa osnovne pojmove javnog života i da 
je faktično stanje počelo da- ugrožava našu državnu 
celinu. 

Mi smo konstatovali. da ovakav rad Vlade do- 
vodi u opasnost mir medu pojedincima i da dovodi 
u opasnost mir medu plemenima u našoj- zemlji. Mi 
smo konstatovali, da su izvesne organizacije javno 
počele da traže ukidanje svih tekovina koje smo 
imali, a da slobodu kretanja ima jedino povlašćena 
Jugoslovenska radikalna zajednica i krajnje krilo 
udružene opozicije. (Odobravanje na levici). Mi smo 
konstatovali, da je time što je tražena hitnost za do- 
nošenje budžeta povreden najvažniji zakon, naš 
Ustav, i da je povredena Narodna skupština, jer su 
se našli policijski agenti iza govornica. Konstatovali 
smo i pokazali, da želimo miran i sređen rad u Na- 
rodnom pretstavništvu. Predvideli smo žalostan svr- 
šetak onakvih događaja, kakvih je počela da sprovodi 
Vlada g. dr. Stojadinovića u Narodnoj Skupštini, a 
punu odgovornost za to mi smo prepustili samoj 
Vladi g. dr. Stojadinovića. Završetak tih poslova bio 
je strašan prošle godine, i nikada se više ne povratio 
u Parlamenat Jugoslavije. 

Unapređenjem nekih narodnih poslanika pravom 
sedenja u ministarskim foteljama (Odobravanje na 
levici), transiportovanjem nekih narodnih poslanika sa 
levice na desnicu, i virmanisanjem nekih stavaka sa 
budžeta Narodne skupštine na budžet upravnika mi- 
trovačke kaznionice, smirile su se strasti. Tako imamo 
ove godine mogućnost, da prvi put u jednoj smirenoj 
atmosferi pretresemo budžet u načelu, i da raspra- . 
vimo 'sva pitanja naše celokupne politike, i da ču- 
jemo mišljenje i sa leva i sa desna. 

Gospodo, Jugoslavija je zemlja paradoksa. Mož- 
da u nijednoj zemlji nema toliko paradoksa, možda 
ni u jednoj zemlji paradoksi toliko dugo ne žive kao 
u Jugoslaviji. Evo jedan: U svim zemljama je re- 
dovno Vlada čuvar Ustava i svih ostalih zakona. Ako 
se neke akcije pokreću za promenu Ustava i drugih 
zakona, one dolaze iz opozicije. Ako Vlada u drugim 
zemljama ima neke tihe veze sa opozicionim gru- 
pama, onda ih ima sa onima koje na svoj način ču- 
vaju Ustav i zakone. U Jugoslaviji je obratno. U Ju- 
goslaviji je Vlada pokušala da bude likvidator Ustava 
i svih zakona koji na njemu počivaju. (Odobravanje 
na levici). Ona je pokušala da drži veze sa onim naj- 
ekstremnijim krilom opozicije, koji ovom stanju u 
Jugoslaviji poriče svaki pravni karakter, a svu silu 
i snagu sručila je na onaj deo opozicije, koji bsani 
osnovnu ideju Ustava i svih naših zakona: jugoslo- 
vensku misao. (Odobravanje Па levici). 

Gospodo, razumljivo je da je ovakav rad Vlade 
g. dr. Stojadinovića, koja je uortačena sa dr. Mače- 
kom, i to stvarno uortačena s njim na polju naše 
unutrašnje politike, postavio u javnu diskusiju sva 
osnovna pitanja jugoslovenskog nacionalnog života- 
Sve je pokrenuto kao tema javnog razgovora, i sen- 
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zacionalno se javlja, da je dr. Maček priznao granice 
Jugoslavije i dinastiju Karadordevioa. Već sama ta 
činjenica da ovo Mačekovo priznanje ima karakter 
jedne senzacije u Jugoslaviji, zasvedočuje kako smo 
dekomponirali sve ono što sačinjava naš jugosloven- 
ski nacionalni i državni život. U takvoj dekomponira- 
noj atmosferi vodi se ova naša ovogodišnja načelna 
budžetska diskusija, i zato neka nikoga ne čudi, ako 
u ovoj budžetskoj debati slušamo govore slične oni- 
ma što su izgovoreni u niskom zasedanju srpske Na- 
rodne skupštine, u revolucionarnim sednicama Hrvat- 
skog sabora, u istoriskim sednicama Narodnog veća i 
u Ustavotvornom odboru Narodne skupštine. Tema- 
ma koje su metnute u naš javni život beleži jedan 
veliki uspeh udružena opozicija, koja nas je, uz po- 
moć Vlade g. dr. Stojadinovića, vratila de fakto u 
stanje od 1918 godine. (Pljeskanje na levici). To će 
ostati za uvek istoriska zasluga ovog reakcionarnog 
triumvirata koji je vladao Jugoslavijom leta Gospod- 
njeg 1935, 1936 'i 1937. (Jedan glas: Nije t.o tačno!) 
Gospodine kolega, ja nisam takav opozicioni govor- 
nik koji ima peh da mu vladina većina pljeska. — 
Sve muke koje će još ovaj narod i ova država mo- 
rati da propati biće knjižene na dug g. dr. Milana 
Stojadinovića i Jugoslovenske radikalne zajednice. 
(Pljeskanje na levici). 

Gospodo, ova diskusija treba da ima eminentno 
načelan karakter. Ja, gospodo, ne želim da ulazim u 
ličnu diskusiju, treba se čuvati ličnih napada, ja sam 
daleko od toga, ali neka imena moram ipak pome- 
nuti. Spomenuću samo u toliko u koliko služe kao 
živi argumenti za moja izlaganja. Ja vas molim, i 
vas na desnici, kojih je malo, toliko ste hrabri, i Vaš 
na levici, da ovako shvatite moja izlaganja- 

Koja je glavna oznaka ovog režima? Ja mislim 
da je po recima najmerodavnijih od strane režima: li- 
kvidacija. Postavlja se pitanje: šta likvidira Vlada g. 
dr Stojadinovića? Odgovor je jasan: ona likvidira 
jugoslovensku politiku, i to onakvu kakva je kodifici- 
rana u šestojanuarskom manifestu i u Ustavu od 1931 
godine U tim važnim dokumentima našim stoji, da 
se jugoslovenska politika ima shvatiti kao čuvanje 
jedinstva naroda i države i to kao najveći zakon za 
svakoga. Konstatujemo, da je jugosiovenstvo pod 
likvidatorskim čekićem jedne od najreakcionarnijih 
Vlada koje smo u Jugoslaviji imali, a puno smo ih u 
Jugoslaviji imali. (Pljeskanje na levici). 

Gospodo, da se objasnimo šta znači jugosioven- 
stvo. Jugosiovenstvo za mene znači onu duhovnu 
snagu našeg naroda, koju je on poneo sa sobom još 
onda kad se sa karpatskih visina spuštao u ove kra- 
jeve. Ova elementarna životna snaga našeg naroda 
ravnala je sudbinom našeg naroda, da nikad u isto- 
riji nije došlo do oružanog sukoba između naših 
plemena, niti ikada do nekog smišljeijog ratnog su- 
koba. (Pljeskanje na levici). A na suprot toga, neko- 
liko puta u istoriji bilo je ozbiljnih pokušaja da se 
naša plemena sjedine i da dobiju svoju nacionalnu 
državu. Nacionalna naša država je konačno stvorena 
1918 godine. Jugosiovenstvo, ako sve saberemo u ja- 
snu definiciju, znači naučnu i dokazanu istinu: da su 
Srbi, Hrvati' i Slovenci jedan jedinstven narod. (Živo 
plieskanje na levici). Oni su kao jedinstven narod 
imali pred sobom jedan nacionalni ideal, a taj je 
bio: stvoriti svoju nacionalnu državu. Na jugosjoven- 
skoj misli stvorena je Jugoslavija i razumljivo je sto- 
ga, da ona ima svoje moralno opravdanje samo do- 

tle, dok počiva na temeljima one misli čija je dina- 
mična snaga stvorila. (Pljeskanje na levici). 

Pokojni Kralj Aleksandar jednom je prilikom 
precizno stilizovao odnos jugoslovenske narodne 
misli i jugoslovenske države i borbe za nju ovim 
recima: „Proroci i preteče Jugoslavije, njeni mučeni- 
ci i junaci jesu večita slava i živa moralna snaga ve- 
like jugoslovenske misli. Kroz njih je nacionalna ide- 
ja slobode, ljubavi i jedinstva postala stvarnost, a 
ugledom na njih biti će slavna budućnost". 

Pored toga, što je jugoslovenska misao osnova- 
na na narodnom jedinstvu, ona u savremenom životu 
našega naroda i naše države simbolizuje i pravdu i 
ravnopravnost, simbolizuje jednakost i na poslu i na 
vlasti za svakoga građanina ove zemlje, i daje mu si- 
gurnost da može na svakom mestu Jugoslavije naći 
svoju rodnu grudu, naći svoju otadžbinu, koja će mu 
dati prilike da razvije svoje i fizičke i duhovne sile. 
(Burno pljeskanje na levici). Gospodo, Jugoslavija 
ne može da označuje samo ime jedne nacionalno-slo- 
žene države, koja nije ostvarenje nikakvog nacional- 
nog ideala i koja nema pred sobom nikakvih etičkih 
ciljeva. Jugoslavija ne može da prestavlja teritoriju 
okruženu državnim granicama u kojoj razvijaju naci- 
onalne ideale posebni narodi Srbi, Hrvati i Slovenci. 
Jugoslavija ne može da bude samo pandur i egzeku- 
tor Srbima, Hrvatima i Slovencima, jer su ovi do 
sada uvek one, koji su im bili samo panduri i egzeku- 
tori sa svojih leda uspešno zbacili. Jugoslavija ima 
pravo da od svojih državljana traži otadžbeničku 
ljubav samo onda, ako je ona nacionalna jugoslo- 
venska država. Samo u nacionalnim državama, u ko- 
jima se svaki pojedinac nekako osjeća'da je krvlju 
i životom vezan sa svojom zemljom razvija se ljubav 
prema otadžbini, koju ne diriguju propisi zakona i 
bontona, nego vječni zakoni krvi i zemlje. Samo za 
tako shvaćenu Jugoslaviju možemo očekivati da će 
svaki njezin dobronamerni državljanin reći:^ „Mlada 
je to zemlja te mi možda manje slobode pruža, i mo- 
žda manje materijalnih dobara nego koja druga, ali 
ona je nioja". Ja ću vamr gospodo narodni poslanici, 
otvoreno reći, da su oni naši Jugosloveni, koji su ži- 
veli u Austriji, imali možda bolju administraciju nego 
što je ova naša, možda su u onoj konstelaciji lakše 
svršavali svoje svakodnevne poslove. Ujedno su znali, 
da u našoj mladoj državi neće biti sve bolje što se 
materijalnih dobara tiče, i da će teže svršavati poslo- 
ve, pa su ipak čeznuli za Jugoslavijom. Zašto to? 
Zato, jer su znali da će biti njihova nacionalna drža- 
va. (Burno pljeskanje na levici). Zato oni i danas ču- 
vaju baš ovakvu unitarnu Jugoslaviju (Burno plje- 
skanje na levici). Nas nacionaliste ne zadovoljava ona 
argumentacija koja kaže za ovu smo državu zato, jer 
nam nema boljeg života izvan nienih granica. Nama 
to nije dovoljna argumentacija. Mi smo za ovu drža- 
vu uvek i u svakom slučaju, pa makar znali da će 
nam ne znam koliko bolje biti u zajednici sa drugim 
velikim kulturnim narodima, fBurno plieskanje). Ja 
to erovorim iz punog uverenja, jer znanr šta znači 
imati svoin otadžbinu. Svoju otadžbinu imati znači 
žrtve podnositi. 

To je etički orincip da iz rada za opšte dobro 
izvini prava poiedinaca. Jugoslovenska misao diktira 
Jugoslovenima da budu nacioaliste bez pogodbe, bez 
obzira na korist. Mi smo za to oštri protivnici jugo- 
slovenstva od konjukture. Mi energično vodimo bor- 
bu orotiv onih, kojima je jugoslovenska misao dobra 
dotle, dok im nosi plate, ordenje i ministarske stolice. 
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Mi 'smo za jugoslovensku misao, jer je ona 
istina i jer je ona simbol svega najboljega u ovoj 
zemlji, i danas, kad je ispovjed jugoslovenske misli 
znak za navalu reakcije koja ovom zemljom diri- 
guje. Mi fanatički verujemo u jugoslovensku misao, 
i ja vam kažem, gospodo narodni poslanici, da po- 
stoji jedna mlada grupa ljudi u ovoj zemlji koja 
vjeruje, da je posle svih žrtava što su za ovu državu 
podnesene, a naročito posle žrtve Aleksandra Kara- 
dordevića, došao čas kada svaki od nas treba da na 
svakom mestu kaže svoje delovanje. Ja ga stilizujem 
ovako: Ne želim ni u jednom svom javnom poslu, 
pa ni u ovom parlamentarnom radu, da nastupim ni 
kao Srbin ni kao Hrvat, ni kao Slovenac, nego samo 
kao Jugosloven, kao jugoslovenski nacionalista. Ako 
bude jugoslovenski program ovako shvaćen i kon- 
zekventno proveden, naćiće on u pozitivnim stranama 
naše nacionalne duše i mjesta i odjeka. Veći dio 
naše inteligencije i našeg građanskog staleža vjero- 
vaće i steći će novih moralnih snaga u borbi za ovo 
i ovako jugoslovenstvo, koje ima svoju snažnu 
etičku pozadinu, jer su.za njega povezane moralne 

.vrednote koje treba da kao žive sile ostanu uvijek 
budne u našem nacionalnom životu. Ovako jugoslo- 
venstvo naćiće odjeka u dušama širokih seljačkih 
slojeva, jer će jugoslovenstvo i jugoslovenska praksa 
ostvariti za njega, na poslu ove države i nacionalne 
zajednice, one elemente čestitosti i pravde, mirolju- 
bivosti i iskrenosti, koje je svaki naš seljak osetio 
kao bezuslovne zahteve sretnog i mirnog života u 
slobodi seljačkoga doma. Ja postavljam tezu, da je 
ovakvo jugoslovenstvo, puritansko jugoslovenstvo, 
duboko zakorenjeno u dušama našega naroda, i da 
samo treba savjesti i poštenja, da se ne stavljaju u 
pokret negativne sile, i , ako naša inteligencija oseti 
svoju odgovornost pred nacionalnom istorijom, po- 
stavljam tezu. da će naš narod do poslednjeg čoveka 
reći svoju reč: da svoju slobodu smatra kao dužnost 
čuvanja Jugoslavije. Samo nikad jugoslovenstvo ne 
može biti vlast pod kojom će jedan vladati a drugi 
slušati, jugoslovenstvo nikada ne može biti cilj lik- 
vidacije, u ime koje se može u ovoj zemlji vladati. 

Jugoslovenstvo ima svoje protivnike na eksklu- 
zivnim frontovima sa obadve strane, i sa srpske i 
sa hrvatske. Jedan deo protivnika jugoslovenske 
misli, na svom sastanku posle petomajskih izbora, 
apodiktički je ustvrdio: da su se kod stvaranja ove 
države sukobila dva suprotna mišljenja. Jedno je 
mišljenje bilo hrvatsko: da ova državna zajednica 
ima biti jača garancija za suverenitet hrvatskog na- 
roda, a drugo je mišljenje srpsko: da ta zajednica 
ima biti proširena velika Srbija u kojoj će nestati 
i same hrvatske individualnosti. Dakle, moglo bi se 
reći dvije teze: mikromanska hrvatska i megaloman- 
ska srpska. Rezolucija nastavlja, da se iz sukoba tih 
dvaju stanovišta rodila razumljiva, velika i teška 
borba, pa konstatuje, da se je prvi deo te borbe 
katastrofalno završio u beogradskoj Skupštini 20 
juna 1928- godine. To je tačno. Separatisti srpski 
hrvatski postavili su dvije teze koje se moraju isklju 
čivati i doveli su do katastrofalnih događaja u ovo, 
državi. 

Ko su bili politički nosioci tih koncepcija? To 
su bili oni isti koji danas po ne znam koji put iza 
šestoga januara donose rezolucije i sakrivaju se za 
formu sporazuma. (Odobravanje i pljeskanje na le- 
vici). Da, gospodo, mogućnosti sporazumevanja u 
načelnim pitanjima državne i nacionalne politike po- 
stoje,  gospoda  bi  taj  sporazum  provela  do  šestog 

januara 1929 godine. Kad nisu to učinili moraju nam 
dozvoliti sumnju, da se u pitanjima Jugoslavije i 
jugoslovenske nacije uopće sporazumeti ne mogu. 
Tragična krivnja opozicionog skupa, a pogotovu 
SDKoalicije jest u tome, što oni ne priznaju da je 
pored hrvatske i srpske teze kod stvaranja ove 
zemlje postojala i jugoslovenska teza. I ako su koji 
principi kod stvaranja Jugoslavije bili merodavni 
onda su bili merodavni jugoslovenski principi. 
Samo što je jugoslovenska ideologija bila u prvih 
10 godina pastorče našeg javnog života, potisnuta 
od sporazumača i separatista svih mogućih forma. 
A kreditovanje jugoslovenske misli u našem držav- 
nom životu bio je šestojanuarski manifest. (Živo 
odobravanje i pljeskanje na levici). 

Po priznaju zvaničnog opozicionog foruma 
sukob hrvatske i srpske misli, koji se neko vreme 
kretao i na koloseku sporazuma, urodio je tragič- 
nim događajima od 20 juna 1928 godine. Jugosloven- 
ska je misao šestog januara triumfovala, jer je za 
nju Aleksandar Karadorđević dao svoj autoritet i 
autoritet Doma Karadordevića kao nosioca narodne 
volje. Po intencijama Kralja Aleksandra Karadorde- 
vića postala je jugoslovenska misao opšta narodna 
misao i najviši zakon za Kralja i za svakog građa- 
nina Jugoslavije. (Živo odobravanje i pljeskanje na 
levici). Naš nacionalizam je djelo liberalne misli. 
Liberalna misao kako je došla u naše krajeve sastav- 
ljena je ria jednoj strani rezultatom Francuske revo- 
lucije, koja je dala slobodnog građanina, a na dru- 
goj strani je rezultatom velikog humanističkog po- 
kreta, kako ga je u Nemačkoj propovedao publicista 
Johan Herder. Na osnovima slobodnog građanina i 
čovjeka slobodnog duha razvio se nacionalizam. 
Učvršćenju i izgrađivanju našeg nacionalizma trebala 
je da služi i naša demokratija, onaj politički instru- 
menat koji je pokrenula velika liberalna misao. 
Našem nacionalizmu trebala je da služi i liberalna 
ekonomija, koja je bila gospodarski oblik one iste 
misli iz koje je nikao naš nacionalizam. Ali naš narod 
kao da je od Boga određen, i po vremenu kad živi 
i po mjestu gde živi, da propati teške klice. Po 
vremenu u kome je naša država stvorena došli smo 
u takvu nepriliku, da nismo bili u mogućnosti pre- 
uzimati gotova i prokušana iskustva država zapadne 
Evrope, jer su metode političkog gospodarskog ži- 
vota, kako su bile puštene u život pred sto i više 
godina, proživljavale baš najveću krizu. Zato smo 
i mi prije šestog januara imali svoju specijalnu de- 
mokratiju, svoj specijalni parlamentarizam i speci- 
jalni sistem političkih partija. Mi smo imali do še- 
stog januara demokratiju koja je bila antijugoslo- 
venska, jer u ovoj državi nije izvršila onu misiju, 
koju svaka demokratija treba da izvrši u stvaranju 
jedne jedinstvene države. Naša mlada država trebala 
je takvu demokratiju, koja će moći povezati sve po- 
zitivne snage u radu za zajedničko dobro, i koja 
će na taj način iz složne saradnje stvarati osećaje 
zajedničke pripadnosti i uvjerenje jednog i nacional- 
nog i državnog kolektiviteta. Nama je falila prava 
narodna, bolje reći, nacionalna demokratija. Mi 
nismo imali demokratiju koja bi. izgrađivala Jugo- 
slovene. Mi smo imali demokratiju koja je izgrađi- 
vala Slovence, Bosance, Vojvodane, Srbijance i Južno 
Srbijance. 

Po rezultatu se ceni u politici a sve drugo je u 
političkoj proceni čista sentimentalnost. Ako po re- 
zultatima koje su dale cenimo naše stare partije _ i 
naš stari parlamentarizam, videćemo gospodo, da je 
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rezultat bio katastrofalan. U našem neizgrađenom i 
nekonsolidovanom nacionalizmu demokratska poslo- 
vanja i partije, koje su to poslovanje provodile u 
našem političkom životu, upropastile su same sebe i 
diskreditovale naš pred šestojanuarski parlamenta- 
rizam, i dirnule čak u temelje same države. Ali one 
su udarene maljem u glavu i ne mogu se više sa- 

. brati. 
U svim onim evropskim zemljama, u kojima je 

misao nacionalnog jedinstva bila još u formiranju, 
dok su zavadana demokratska poslovanja, demokra- 
tija je dobila svoj specialni oblik. Primer za to je, 
gospodo, Nemačka i Italija. .Ia sam rekao, da demo- 
kracija može izvršiti samo onda svoju zadaću, ako 
su učvršćene i konsolidovane veće društvene jedi- 
nice, kao što je u ovom slučaju nacija. Slobodu 
pojedinca moguće je razviti unutar granica nacio- 
nalnih i državnih, ali one moraju biti duboko ure- 
zane u dušu svakog pojedinca. Jer demokracija 
znači čuvanje i zaštitu prava pojedinca, a nacionalna 
i državna misao traži odbranu interesa celine. Naše 
partije nisu to mogle da nadu, one su nas dovele 
na teren partijskoga rata i današnji pokušaji, da se 
obnove, dovode nas do plemenskoga rata. Od par- 
tijskog rata avansovalo se na plemenski rat. Demo- 
kracija je, međutim, trebala da iznađe prosečno ra- 
spoloženje, da iskristalizira opštu volju narodnu. Kod 
nas je bio proglašen kult neke slobode svakog po- 
jedinca i nastojalo se da se stvore takve političke 
prilike, da volja svakoga dođe do. izražaja, da svaki 
može da kaže da se baš njegova volja provodi u 
upravi njegove zemlje i da ima osećaj: Ja vladam. 

Gospoda iz opozicije pozivaju se na Francusku. 
Tamo međutim nije demokracija takva. Ta se demo- 
kracija odrekla u svom praktičnom radu nedostiži- 
vog fantoma da zadovolji volju sviju i svakoga. Ona 
je zbog volonte gćneral prezrela volonte de tous. 
Nijedna od grupa francuskog političkog života, pa 
makar se kako one medu sobom razlikovale, nije 
se odrekla svoje misije, da čuva i pomaže opće dobro 
Francuske Republike, da podržaje misao francuskog 
jedinstva. 

U Jugoslaviji međutim, svaka grupa koja se pro- 
klamuje kao branilac te naše demokracije, smatra 
svojom dužnošću da se bori protivu jugoslovenskog 
nacionalnog jedinstva i da ne priznaje unitaristički 
princip jugosloveuske države. U citiranom već pro- 
glasu i zaključku udružene opozicije vidi se koje 
funkcije je naša vanparlamentarna opozicija name- 
nila našoj demokraciji. Oni su rekli, da je 6 januar 
jedna nova forma, pod kojom je trebalo provesti 
velikosrpsku politiku u našoj zemlji. Hrvatski je 
narod međutim, prema svojem pravu, osnovanom na 
vjekovnoj prošlosti suprotstavio svoj moralni otpor 
gruboj sili i bezakonju. Zašto je suprotstavio? Zato 
da se sačuva hrvatska narodna individualnost, koju 
je apsolutistički režim od 6 januara hteo da izbriše, 
braneći tezu da je ova država Velika Srbija. To je 
stanovište g. dr. Mačeka i njegovih prijatelja. Grijeh 
je to protiv Jugoslavije. Mislim da se slažete sa- 
mnom, da ništa nije manje grijeh ni onih, koji kao 
odgovor g. Mačeku kliču: Srbi na okup. Zato je i to 
grijeh, jer i srpsko okupljanje ima svoju tendenciju 
i srpsko okupljanje ima svoju dinamiku. Konačni 
cilj te srpske dinamike mora da bude formalna ili 
faktička Velika Srbija, analogno tome, kako je ko- 
načni cilj hrvatskog separiranja hrvatska državna 
individualnost.  (Odobravanje). 

Dakle vidi se da ove grupe traže da demokrati j a 
čuva hrvatski, sipski i slovenački individua^tet orga- 
nizovan u plemenskim partijama. Zbog toga je 6 ja- 
nuar suspendovao naš staropartiski sistem i Ustavom 
garantovao da se on nikad neće vratiti. 

Šestim januarom bila je stvorena mogućnost da 
se spremi teren za novu jugoslovensku nacionalnu de- 
niokratij'U, koja će biti kadra da bude čuvar jugoslo- 
veuske državne egzistencije i jugoslovenskog ujedi- 
njenog naroda i njegovih istinskih sloboda u nacio- 
nalnom i socijahiom pravcu. Pokojni  Viteški  Kralj 
Aleksandar bio je stvaran Neimar istorije svoga na- 
roda. On je u ime budućnosti Jugoslavije, u ime ve- 
like budućnosti savladao malu i sitnu prošlost. On 
je u ime novoga i korisnoga suspendovao staro i bes- 
korisno. On je živo gigantskim koracima sa svojim 
narodom koračao velikom cilju budućnosti Jugosla- 
vije i njezinog   afirmiranja   u   evropskoj i svetskoj 
istoriji. Kralj je stvarao i okretao istoriju svoga na- 
roda. Koliko istorija (poznaje kraljeve, ona nas uči 
da su kraljevi osim malih izuzetaka većinom konzer- 
vativni a mnogo puta i reakcionarni. Vladari su ve- 
ćinom zaustavljali širokogrudne pojedince i skupine 
svoga  naroda i  nisu dali novim mislima  da  se slo- 
bodno razvijaju. Vidite gospodo, tood nas se dogo- 
dilo to da se pokojni Kralj pokazao najširokogrudniji 
i najliberalniji građanin svoje zemlje dok smo se mi 
pojedinci   iz  društvene   grupacije   mučili   oko   našeg 
užeg jedinstva Srba, Hrvata i Slovenaca naš je Kralj 
bio već otišao korak napred i pokazao je snažnom, 
voždovskom rukom prema Istoku naše zemlje gde 
se nalazi mirni, trezveni i marljivi slavenski narod, 
Bugari.   I  Beograd  i  cela  zemlja,   dok  su  još  bili 
otvorene   rane  poslednjih   ratova,   orila se na ovaj 
Kraljev gest od oduševljenja. Narod je osjetio Kralja 
kao svoga faktičnog vodu za lepšu i sretniju buduć- 
nost današnje Jugoslavije, koja po svojoj nacional- 
noj misli nosi u sebi klicu zavezivanja sa Bugarima 
u kojoj bilo formi. Ta će veza značiti stvaranje pot- 
punog jugoslovenskog jedinstva i kompletiranje ju- 
goslovenskog problema na jugu Evrope, na Balkanu 
do čega mora doći danas ili sutra. (Opšte odobrava- 
nje). Time je Kralj pokazao da je nacionalni i poli- 
tički voda Svoga naroda. (Odobravanje na levici). 

Mi smo, gospodo, konstatovali da je 6 januar 
bio preventivno delo za čuvanje jugoslovenskog dr- 
žavnog jedinstva. Taj je akt proveden uz puno akre- 
ditovanje jugoslovenske misli kao teze narodnog je- 
dinstva. Danas se ranogo greši kad se uzima 6 ja- 
nuar kao prosta diktatura. Ne, gospodo, u tom aktu 
treba gledati dva važna momenta. Prvi je ono što 
piše: čuvati jedinstvo naroda i države — to je naj- 
veći zakon za Mene i za svakoga. Dakle jedna unu- 
tarnja koncepcija. A drugo su vanredne mere da je 
ta unutarnja koncepcija u početku provođena auto- 
ntativnim putem. Autoritativni režim je proglašen 
kao prolazna mjera ovim recima: »Parlamentarizam 
koji je kao političko sretstvo po tradicijama Moga 
nezaboravljenog Oca i Moj ideal.« Kao što vidite, 
parlamentarizam je bio obećan i garantovan kraljev- 
skom reči. Likvidacija onoga što se u šestojanuar- 
skom režimu može likvidirati obećana je onda kad 
vrijeme za to dođe, kad se ispune uvjeti, a to je ono 
što sam izložio kad bude kod naroda osiguran osje- 
ćaj jednog nacionalnog ikolektiviteta. Pokojni Kralj 
je počeo likvidaciju toga autoritativnoga sistema 1931 
godine,   izborima   narodnih   poslanika.   Po  novom 
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Ustavu bilo je izabrano Narodno pretstavništvO i ono 
je ipreu/elo na sebe jedan deo ddgovomoeti za pu- 
ntička dela koja su bila opravdana državnom potre- 
bom a omogućena Kraljevim autoritetom. Kralj \с 
ujedno pokazao metodu kojom treba postupati od 
ponovne demokratije zemlje i podvukao je postepe- 
nost u lome poslu. 

Gospodo narodni poslanici, danas se vodi utrka 
0 prvenstvo u likvidaciji šestojanuarskog sistema. Li- 
kvidira se ono, što je Kralj označio kao trajno. Likvi- 
dira se jugoslovensKa misao. A ono što je Kralj Alek- 
sandar označio kao privremeni sistem vladavine pro- 
vodi se do krajnjih konzekvenca kao trajno i to ne 
saftio od vlade dr. Stojadinovića nego i od njegovoga 
glavnog ortaka na terenu, od dr. Mačeka, koji je os- 
tvario na svome terenu takvu auloritativnost i takav 
autoritativni sistem, kakav nikad u Jugoslaviji nismo 
imali. (Jedan glas sa levice: Fašizam). 

Ako je G januar pretstavljao organizmanu jugo- 
slovensku revoluciju, onda ovo, što se danas radi, 
pretstavlja kontrarevoluciju sa ciljem pune nacional- 
ne dezorganizacije. Tu ne pomaže lepa narodna reč: 
sporazum. 

Mi smo m tezu imali pre G januara. Sad, posle 6 
januara, avanzuje ona na narodni sporazum. U ovoj 
sporazumaškoj utrci vidimo dve velike teze: tezu uni- 
tarnu i federalističku tezu. Federalistička teza je o- 
pravdana samo onda ako postoje dva uslova: ako je 
nacionalni i psihološki proces formiranja nacije pozi- 
tivno završen, pa ako federacija znači jedno rastere- 
ćenje državnoga centra u vladanju državom, i ako 
znači jedno olakšanje u upravi državom federacija je 
opravdana. Tako isto i u drugom slučaju, ako se radi 
o nacionalno složenoj državi, pa federacija treba da 
pojedinim narodima garantuje samostalni razvitak i 
sigurnost da će materijalna dobra biti ispravno pode- 
ljena. Ja mislim da u Jugoslaviji ni jedan uslov nije 
ispunjen. Nacionalna ideja, jugosiovenska nacionalna 
ideologija bila je motorna snaga za stvaranje ove 
države, i ona ima dužnost da pospešimo proces naci- 
onalne unifikacije. Bez jugoslovenske politike Jugo- 
slavijom se ne može vladati. Mi odbijamo federativno 
uređenje naše zemlje i čvrsto stojimo na tome stanovi- 
štu: jedan narod u jednoj državi . Jugoslovenski na- 
rod u Jugoslovenskoj državi. (Pljeskanje na levici). 

Pre 6 januara bilo je lakše jer smo imali pojedine 
jugoslovenske reakcije zasebno formirane. I one su 
da bi došle na vlast u Jugoslaviji trebale da prave 
koalicije. Danas je najveća opasnost u tome što su se 
one, tri najreakcionarnije grupe u našoj zemlji, sjedi- 
nile u jednu partijsku koaliciju pod imenom JRZ. Ja 
mislim, da niko neće oduzeti prioritet u reakcionar- 
stvu kad se u jednome kolu nadu dva klerikalizma i 
jedan plemenski separatizam. Ovoliko reakcije nikada 
nismo imali na okupu u Jugoslaviji kao što imamo п 
Jugoslovenskoj radikalnoj zajednici, tako da bi se ono 
JRZ trebalo čitati Jugosiovenska reakcionarna zajed- 
nica. (Pljeskanje na levici). 

Gospodo, ova Jugoslovanska radikalna zajednica, 
nije prava politička stranka, ona nezadovoljava prin- 
cipe sociologije koji govori o političkim strankama. 
Ta sociologija traži od političke stranke da bar njeno 
vodstvo, a po mogućnosti i svi članovi, imaju sagla- 
sne poglede na osnovna pitanja u državi u kojoj ta 
stranka radi. Ja mislim da katolički klirekalizam g. 
Korošca i muslimanski klerikalizam g. Spahe nemogu 
biti saglasni ni u jednom važnom pitanju naše dr- 
žavne i nacionalne politike. 

Gospodo, oni su podelili teren, grabe od vlasti i 
vladaju. Ta razdioba terena jeste jedna od najvažni- 
jih karakteristika koaliranih grupa. Uostalom, go- 
spodo, to je potvrdio i g. senator Smodej na zboru 
u Ljubljani, kome je pretsedavao sadašnji Ministar 
unutrašnjih poslova g. dr. Korošec. 

Stare partije pre 6 januara kao nosioci naših ple- 
menskih individualiteta dovele su do plemenskih 
irontova. Stare partije posle 6 januara, pokrenute 
ponovo u život, dovele su evo konačno i do verskih 
irontova u našoj zemlji. (Živo odobravaje na levici). 
Nišla drugo nije potrebno nego pročitati govor dr. 
Pernara u Rajiću posle jako udobnog sastanka u Bre- 
zicama, kada je rekao dr. Pernar: „Došao je čas kad 
su Srbi dali vragu po glavi, doći će čas kada ćemo i 
mi Hrvati dati vragu po glavi." 

Ko je taj vrag, zna se. 
Treba pročitati rezoluciju donesenu na skupštini 

JRZ u Ljubljani pod predsedanjem dr. Antona Koro- 
šca, gde se traže slovenačke zastave. To nije toliko 
važno, ali kao simbol slovenačke samostalnosti to je 
važno. 1 treba, gospodo, uzeti u ruke proglas: „Srbi- 
ne—brate, pročitaj, i daj drugom Srbinu—bratu, da i 
on pročita", gde se pod navodnim znakovima spomi- 
nju inoverna braća, koja na buljuke udariše na srp- 
stvo, pa da se vidi kako je konsolidovana naša unu- 
tarnja politička situacija. 

Gospodo narodni poslanici, kad Vlada dopušta 
rad bivšim partijama, a to znači onima koje su pro- 
tivzakonite, koje zakon zabranjuje; kad izlazi u istoj 
knjizi mišljenje Hrvata„Nama je sada svejedno s ko- 
jom smo državom u federaciji, samo ako dobijemo 
potpuno narodnu samostalnost koju nam Srbi uskra- 
ćuju" a u istoj knjizi izlazi i ljubazna prepiska dr. 
Korošca i Mačeka; kada se dr. Stojadinović upisuje u 
Soko a njegov saveznik dr. Maček kaže: „Naročito 
prema nama Hrvatima zauzeo je slavenski Sokolski 
savez takvo stanovište da ni jedan Hrvat koji ima i 
malo narodnog ponosa, ne može preko toga nikada 
preći"; kada dr. Pernar nekažnjivo, na nedostojan 
način govori i kad se to još štampa; kad jedan od 
gospode Ministara na svojim zborovima u Sla- 
voniji preporučuje hrvatovanje i srbovanje i ma- 
hanje plemenskim zastavama; kad drugi Ministar 
na zboru u Lici, na mestu Ustaške afere ne vidi ništa 
u isticanju plemenskih zastava i kad to preporučuje 
Srbima da to i oni čine i kad se to sve skupa pleni; 
kad „Slovenac" piše o perverznoj šestojanuarskoj ide- 
ologiji i o histeričnoj frazeologiji po kojoj se Slove- 
nija zove Dravska banovina; kad na Kraljev rođen- 
dan u Donjoj Stubici u Hrvatskom Zagorju masa tra- 
ži skidanje državne zastave, — kad se to u neposred- 
noj blizini Zagreba, uz asistenciju sreskog načelnika 
mora sprovesti; Kad Banska uprava vrši samo parafe 
akata takozvane izborne kancelarije dr. Mačeka; kad 
žandarmerija ustavlja senatore koji idu na Oplenac 
iz pijeteta; kad Ministar unutrašnjih poslova pod 
vidom zaštite Sokola proglašuje da u sokolskim re- 
dovima ima komunističkih i razornih elemenata; kad 
Maček rad Pretsednika Vlade na amnestiji zove pod- 
valom kojom je dr. Stojadinović sam sebe nadmašio; 
kad taj isti dr. Stojadinović nekoliko dana kasnije 
odlazi u kuću zagrebačkog trgovca Dajča s tim istim 
dr. Mačekom na razgovor; kad seoski sovjeti preuzi- 
maju opštinske uprave i ne priznaju nikakve vlasti 
nad sobom; kad politički emigranti bez propisnih dr- 
žavnih isprava prelaze našu granicu sa privatnim pi- 
smom dr. Mačeka; kad se u Mačekovu snagu broje 
svi od komunista do frankovaca; kad se pred prošla- 
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vu Mačekovog rođendana komunisti apse da proslava 
protekne u redu; kad se apse frankovci dan pre Ma- 
čekovog odlaska i dolaska iz Brezica; kad se pred 
izbore smenjuju pretsednici opština, da komesari ,1RZ 
provedu izbore i kad te izbore provedu i kad JRZ 
pobedi sablažnjivim javnim prepisivanjem izbornih 
akata i kad to'sve poništi Upravni sud — kao što je 
slučaj u Metku u Lici; kad opštinski beležnici (Uzvi- 
ci; Čujmo!) pišu pozive: „Sa nadležno? mjesta ovla- 
šćen sam da povedem akciju za osnivanje mjesne or- 
gfanizacije Ju^oslovenskc zajednice", kao što ovaj 
poziv pokazuje: kad takva JRZ s takovim autorite- 
tom pretstavlja navodno okupljanje Srba u ovoj zem- 
lji: kad dr. Maček na proslavi svo^a rođendana govo- 
ri i pita. zašto nemamo provedenu svoju misao i od- 
povor daje: „Zato jer nam još uvek na vratu sedi tu- 
đinska sila. I dok se te tuđinske sile ne rešimo, ne mo- 
žemo provesti svoj socijalni program. Zato vodimo 
borbu u dva pravca da organiziramo hrvatski seljač- 
ki narod u borbi za svoju kršćansku pravicu i da za 
uvek sa leda hrvatskog naroda nestane sile, koia 
preči da tu pravicu ostvarimo": kad Mačekova kan- 
celari ia zvaničnim poverijivim aktom daje rojnicima, 
daje desetarima znakove raspoznavanja za dizanie 
uzbunei _ onda je moja konstatacija tačna. da mi ži- 
vimo u prikrivenom ' latentnom građanskom ratu 
(Burno odobravanje i plieskanie na levici). 

Da je moja konstatacija tačna, videlo bi se опог 
časa. da oro-ani državne vlasti pozovu seoske prevrat- 
ničke i gradske ustaške sovjete na elementarno no- 
štovane Ustava i ostalih zakona naše zemlje. Pre 
njihovo? otpora, dobili bi oreani vlasti sieurno za- 
služeni odeovor: Kad Ministri ne poštuiu zakone ove 
zemlie, zašto da mi poštujemo? (Odobravanje i plie- 
skanie na levici). 

Gospodo narodni poslanici, do kakvo? haosa 
može da dovede ovako ideološki komponirana uprava 
zemlie, najbolje dokazuje slučaj sa Konkordatom. 

Pre sve era podesno je da se malo načelno o tome 
objasnimo. v •  ■ 

' Idealno stanje bi bilo za nas narod, da posticfnc- 
mo potpunu rastavu crkve od države; da ostvarimo 
Kavurov princip: Slobodna crkva u slobodnoj đrŽavij 
Versko opredeljenje potpuno slobodna stvar, slobod- 
no? čoveka! 

Nažalost, prilik« su kod nas i u svetu takve, d i 
se to ne može ostvariti, ali to ostaje uvek naš ideal. 

Crkva katolička bi postigla svoje ciljeve kao 
etičko religiozna organizacija, da dopusti, da naša 
država reguliše sa njom odnose putem unutnrniili za- 
kona kao što je to učinila i sa ostalim verskim or- 
o-anizacijama. Time bi bio postignut formalni paritet, 
formalna ravnopravnost ali u takav unutarnji zakon 
ne bi mosrli ući oni stavovi, koji utvrđuju katolički 
Vatikan kao svetsku političku silu na našem teritoriju. 

Međutim je, eospodo, fakat, da prema stanju 
stvari mi i u unutarnjim zakonima ne možemo regn- 
lisati naše odnose, nego moramo putem Konkordate 
Samo u tome Konkordatu treba odgovorna Vlada, 
koja ?a podnosi Narodnoj skupštini, da pazi, da se 
zaštite interesi katoličke crkve kao etičko-rehgioznc 
organizacije i da ona odustane u svome političkom 
delanju od onog ogromnog plana, koga još od R0-t:h 
godina prošloga veka na Balkanu provodi. 

Ali. Vlada,   koia    donosi   Konkordat i koja  ara. 
predlaže Narodnoj skupštini, ima odgovornost i duž- 
nost da ga pred tom Skupštinom brani i da ponese 
punu odgovornost pred narodom i Parlamentom. (Uz- 
vici na levici: Tako je!) 

Gospođo, šta bi trebalo u tome Konkordatu za- 
prečiti? Trebalo bi zaprečiti ono što mi zovemo kle- 
rikalizam. Kad duhovna lica svojim uticajem d"šo- 
brižnika se koriste da postignu svetovnu vlast, ond i 
se to zove klerikalizam. 

Ja mislim, da ovoj Vladi neće biti teško da brani 
ovaj Konkordat pred Narodnom skupštinom, jer je 
i g. dr. Korošec svoju političku vlast u Sloveniji stva- 
rao na ta i način, da iskorišćuje sveštenstvo i uti- 
caj crkvenih duhovnih sretstava. dakle je klerikalac. 

Ovoj Vladi neće biti teško braniti to, jer i g. dr. 
Spaho svoju svetovnu političku vlast učvršćuje du- 
hovnim sretstvima muslimanske veroispovešti, dakle 
je klerikalac. 

Ovoj Vladi to neće biti teško, jer je u poslednje 
vreme i g. Stojadinović udario u sav glas, da nema 
većeg pravoslavca od nje?a, da izbije oružje nekome 
drugome, da putem verskoga momenta učvrsti svoiu 
vlast, dakle je i on po svojim tendencijama kleri- 
kalac. CBuran smeh i aplauz na levici). 

Svako klerikalno raspoložen je. bilo katoličko ili 
pravoslavne provenijencije, štetno je za verski mir 
i budućnost Jugoslavije. (Burno odobravanje na le- 
vici). Štetno ie zato. jer mi svi, sav-naš narod, n 
bogami i intelektualci, kad spomenemo Srbina i Hr- 
vata, u prvom redu mislimo пп katolika i pravoslav- 
nom. I sad kad nam taj plemenski momenat, koii ima 
tendenciju da se razvije u narodni momenat crkvene 
orranizaciie učvršćuju, onda to treba sprečitil Tu 
treba opet gledati u Evandelie, koje nam je pok. 
Kralj ostavio. On je rekao: »Preko kubeta, minareta 
i fornieva irledajte na Otadžbinu'« (Pljeskanic na le- 
vici). A mi smo, mospodo, pod duhovnim vodstvom 
ove Vlade uprli oči u naša kubeta. u naše minarete i 
u naše tornjeve preko ponižene i uvredene Otadž- 
bine! CBurno odobravanje na levici). 

Gospodo narodni poslanici, nije zato beznačajno 
da se- u eri ove Vlade pojavljuju i srpski kulturni 
klubovi. Sve smo dekompcnzirnli i ta dekompenza- 
cija ruši orijentaciju i najvećih duhova u- na'šoj 
zemlji. 

G. Slobodan Jovanović držao je U Zagrebu U Ju- 
foslovcnskoj Akademiji znanosti i umetnosti 2 juna 
1929 godine govor o velikom Jmros'ovenu Franji 
Račkom. I g. Slobodan Jovanović je onda 1929 ero- 
dine rekao ovo: »Ali ako ne za živo? Račkos', a ono 
posle njegove smrti Hrvati i Srbi bili su silom do- 
gađaja primorani da se vrate na njegovu Ju?osloven- 
sku politiku. Još i danas njegovi spisi jesu najbo- 
lji politički trebnik, jer uam daju onu širinu pogleda. 
bez koje danas današnja država ne može napredo- 
vati. Odavno je rečeno: »Velika- država i uski po- 
gledi ne idu zajedno.« 

Tako je govorio Slobodan Jovanović, kad su ve- 
liki poeledi bili dominantni u našoj zemlji. Kad do- 
miniraju podedi režima Ju?oslovenske radikalne z,'- 
jednice, onda Slobodan Jovanović osniva i prima se 
prelsedničkog mesta U Srpskom kulturnom klubu. 
(Živo odobravanje na levici.) 

Gospodo, jedan drugi važan odcljak ove Vlade 
jeste sporazum. Mi Jugoslovenski nacionalisti Vladi 
dr. Milana Stojadinovića za posao sporazuma ne pra- 
vimo nikakvih zapreka. (Uzvici na levici: Tako je!) 
Mi mirno posmatramo razvitak događaja, verujući u 
pobedu svoje ideolo?ije i konačnu njenu pobodu, 
ali zbog političko? razuma puštamo dr. Milanu Sto- 
dinoviću da napravi sporazum. Ali samo jedno tra- 
žimo: Gospodo, odredite rok, do koga mislite da mo- 
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žete takav posao svršiti, pa onda javite jiiijosloven- 
skoj javnosti, sta ste napravili, a.nemojte-u ime spo- 
razuma beskonačno Jugoslavijom vladati. (Pljeskanje 
na  levici.) 

Gosoodo narodni poslanici, ako <r. dr. Milan Sto- 
iadinović usoe da napravi sporarum sa sj. dr. Ma- 
čekom na korist Jugoslavije i jug-oslovensko^r na- 
roda, onda ta i pakt sporazuma neće biti ništa сгачо 
neiro nova stilizacija jneoslovenske ideologije. (Glas 
sa levice: Onda ćemo svi glasati za niegaj) A ako f. 
dr. Stojadinović ne uspe da napravi sporazum, omi i 
dolazi naša direktna pobeda, onda dolazi pobeda iu- 
ETOsloveraskih nacionalista, ier se Jugoslavija mora 
vratiti na jutroslovensku politiku, budući da su jueb- 
slovenska politika i jusoslovenski principi sudbina 
ove države. (Pljeskanje na levici.) 

Gospodo narodni poslanici, budući da znam 
da ie ovaj budžet plan državnog rr/ilmstva, i da gla- 
sanje za njepa znači poverenje ovoj Vladi dr. Mi- 
lana Stojadinovića, i budući da je ono pokazala i 
svoiim sastavom i svojim dosadanjim radom da ne 
može korisno poslužiti dobroj sudbini ovoga naroda 
i Jugoslaviji, ja zato i/, punot uverenja glasam pro- 
tiv ovog budžeta. (Odobravanje i pljeskanje na levici.) 

Potprefsednik Franjo Markić: Gospodo narodni 
poslanici, reč ima narodni poslanik g. Stanko Le- 
narčič. 

Stanko Lenarčič: Če človek posluša ali bere jro- 
vore naših ministrov propagande, potem mora priti 
do prepričanja, da je v Jugoslaviji več „svobode" 
in „demokracije" kakor v ostalih demokratično vlada- 
nih državah in Francozi, Angleži in Amerikanci nas 
morajo pravzaprav za eno in za drugo zavidati. 

Gospodje poslanci! Hočem vam pa v par pri- 
merih pokazati kako taka svoboda in demokracija 
izgleda v praksi. Jaz sem sam veroval v besede teh 
gospodov ministrov in sem na par sestankih povedal 
zbranim volilcem stvari, ki so se dogajale v skup- 
ščini in izven skupščine. Moji govori so pa spravili 
gda. bana dra. Natlačena iz ravnovesja in načelnik 
sreza mi je moral prepovedati-vse sestanke politič- 
nega značaja, ne dovoljuje mi pa niti strokovnih 
predavanj. Vrhu tega me je po nalogu dra. Natla- 
čena kaznoval enkrat z globo dinarjev 1.000 ali 20 # 
dni zapora in drugič z globo din. 500 ali deset dni' 
zapora če^, da sem skušal na javnem sestanku med 
narodom omajati jugoslovensko zavest in ustvarjati 
nerazpoloženie napram Vladi. (Dr. Srpko Vukannvić: 
Kad |e fo bilo?) To je bilo u godini 1936. (Glas: 
Kad ste Vi bili narodni poslanik?) Da, kad sam bio 
narodni poslanik! 

Šele na intervencijo Predsednika skupščine g. 
Ćirića pri Ministru za notranje zadeve dr. Korošcu, 
ki je ukazal banu Natlačenu, da mora brezpogojno 
uničiti kazensko razsodbo sem dobil uradno objavo, 
da je sreski načelnik delal protizakonito. (Glasovi: 
Sramota!) 

Da se tudi leta 1937 ni nič izpremenilo doka- 
zujejo činjenice, ki jih je prečita! kolega g. Mo- 
horič, da je srezki načelnik 12 februarja prepovedal 
pet mojih sestankov, še manj svobode kot poslanci 
uživajo ostali državljani. Največji teror je bil vršen 
za časa občinskih volitev posebno v srezu Logatec, 
katerega imam čast zastopati v Narodni skupščini. 
20 septembra so se vršile občinske volitve v Gor- 
njem in Dolnjem Logatcu in v Planini. V obeh Lo- 
gatcih sta zmagali  opozicijski listi.  Srezki načelnik 

Bavdek je imel nalog od dr. Natlačena, da pozove 
predstojnike uradov, katerim je zagotovil, da lahko 
vsak svobodno voli in da ne bo nihče imel nobenih 
posledic če bo svobodno volil. Obljube srezkega na- 
čelnika so se izkazale kot neresnične. Že 30 IX je 
ban dr. Natlačen odpustil iz službe članici sokola - 
pogodbeni uradnici — Meze Fanči i Mači Gole, in 
to i/, razloga ker sta očeta imenovanih volila opo- 
zicijo.- Gospod finančni Minister je dne 22 oktobra 
s lo-dnevnim odpovednim rokom odpustil iz službe 
davčnega služite!ia v Logatcu Volča Ignaca in začas- 
nega davčnega eksekutorja Cirila Kiferla. Oba sta 
7 novembra iz službe odstranjena. Politično se ime- 
novana nista udejstvovala. pač pa sta bila zavedna 
člana sokola. Inkvizitorji so sadistično zahtevati 
novih žrtev. Tekom meseca novembra so bdi preme- 
ščeni iz sreza Logatec, ki je na skrajni severni meji 
naše države, podpoverjenik finančne kontrole Kon- 
radi Leopold iz Logatca v Plevlje, financar Mlakar 
Janez v Cafasan na Ohridsko jezero m Mitrofan 
Gnatčenko v Preko. Premeščen je bil tudi geometer 
Čibej in železniški uradnik Anžiček Anton, vsi agilni 
člani sokola. (Protesti na levici). 

Tudi še danes trdijo klerikalci, da so bile volitve 
svobodne in zato so -zahtevali, da se naši uradniki 
zaslišijo na sodišču in potrde, da so bile volitve svo- 
bodne'. Da so te trditve neresnične o tem vam priča 
okrožnica direkcije državnih železnica v Ljubljani 
z dne 22 oktobra' 1936 leta: 

„Vsem službenim edinicam Kr. banska uprava spo- 
roča, da so pri občinskih volitvah, ki so se-že vršile v 
tem letu. nastopali nekateri uslužbenci ljubljanske-di- 
rekcije proti J. R. Z., podpirali opozicijo, za njo agiti- 
rali, celo kandidirali in polnoštevilno glasovali. V smi- 
slu navodil Kr. banske uprave opozarjam uslužbence, 
da smatra Kr. banska uprava tako postopanje kot ne- 
pravilno pojmovanje o stališču državnega uslužbenca 
nanram sedanjemu političnemu redu v državi. Državni 
uslužbenec mora obstoječi politični red vedno in pov- 
sod podpirati, ne sme pa proti njemu delovati. Vsled 
tega se pričakuje, da se slučaji, kakor so uvodoma 
omenjeni.  Ue bodo več ponavljali. Vsemu  osobju  v 
vednost in v upoštevanje." 

Direktor dr. Fatur, 1. r." 

Gospodje poslanci! Rekli boste: saj je tudi prej- 
šnji režim dajal državnim uslužbencem taka navodila 
ob priliki volitev. Res je to — res je pa tudi, da prej- 
šnji režim ni zlorabljal imena „svobode" in „demo- 
kracije". Za moj srez lahko mrotovim, da za časa 
prejšnjega režima ni bilo nobenih žrtev. Za časa seda- 
njega "režima pa je 6 uradnikov odstranjenih iz služ- 
bo, 14 pa premeščenih. 

Gospodo narodni poslanici, sigurno najinteresant- 
niji slučaj premeštanja desio se na području opštine 
Rakek. Starešina finansi.jske kontrole dobrovoljac Ja-, 
nez bio je po nalogu Ministra finansija, a na predlog 
Ministra" dr. Kreka telegrafski premešten u Prevaljo 
pod br. 11344 od 15-Х-1936. Ovaj dobrovoljac Janez 
služio je kao dobrovoljac u jugoslovenskoj armiji, 
koja je bila ortranizovana u Rusiji i ratovao 3 godine 
na Solunskom frontu. U Ministarstvu vojske i morna- 
rice označeni upisan je pod Br. 1386 iz 1930 godine 
pod slovom „D" u Knjizi dobrovoljaca. Imenovani bio 
je i odlikovan. Taj čovek, otac troje dece, ugledan či- 
novnik, bio je premešten po nalogu dr. Mihe Kreka. 
Ministar dr.Miho Krek rekao je, naime, na sedniei 
Narodne skupštine od 12 decembra I93G godine da je 
i on dobrovoljac, da je nosio šajkaču i da o tome pi- 
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tamo pukovnika кг- Švabica. Pošto je pukovnik Svabić 
već dve godine mrtav, nismo mogli njega pitati, već 
smo se o tome informisali kod organizacije „Jugoslo- 
venskih dobrovoljaca" u Ljubljani, čiji izveštaj glasi: 

„Gospodine poslanice, na Vaš upit od 14-Х11-1936 
godine obaveštavamo Vas, da u spiskovima naše ar- 
hive nemamo upisanog vojnog dobrovoljca dr. Mihe 
Kreka, istovremeno izjavljujemo, da našoj organiza- 
ciji nije ništa poznato o vojnom dobrovoljstvu imeno- 
vanog gospodina." 

Da organizaciji jugoslovcnskih dobrovoljaca-ne 
može biti ništa poznato o dobrovoljstvu dr. Kreka je 
naravno, pošto je dr. Krek u isto vreme kao i ja služio 
u drugom austrijskom planinskom puku u Ljubljani, 
gde  je  bio   upisan   u   spisku   „pouzdanih   vojnika". 

Gospodje poslanci! O nasiljih, ki so jih vršili za 
časa občinskih volitev v srezu politični uradniki, bom 
govoril pri podrobni debati proračuna ministra no- 
tranjih zadev. 

Pač pa ne morem iti preko nekaterih važnih go- 
spodarskih ukrepov, ki so naše slovensko gospodar- 
stvo prav občutno oškodovali. Prvi tak ukrep so bile 
»sankcije«. Sankcije same po sebi ne bi bile morda 
še največje zlo, pač pa je veliko zlo obračunavanje 
klirinških lir po Narodni banki. Kajti te lire kalkuli- 
rane pri prodaji po Din. 3.55 je plačala Narodni 
banka samo po Din. 3.15. Na shodu lesne trgovine in 
industrije v Ljubljani preteklega leta, na katerem 
sta bila navzoča tudi Ministra dr. Krek in Djura 
Jankovič, je zastopnik Narodne banke izjavil, da 
Narodna banka ne mara pri klirinških lirah no- 
benega zaslužka in da bo naknadno plačala razliko 
na cenah. Sicer ni bil nihče tako naiven, da bi veroval 
izjavam zastopnika Narodne banke, ker ima sloven- 
ska trgovina in denarništvo že dovolj slabih izkušenj. 
Saj je iz letnega zaključka Narodne banke razvidno, 
da je ves ta dobiček vporabila za izplačilo zvišanja 
dividende. Na ta način kakor to dela Narodna banka, 
se pač narodno gospodarstvo ne podpira. Zakon o 
Narodni banki se mora brezpogojno izpremeniti. Ta 
zavod mora služiti celokupnemu gospodarstvu ne pa 
da zbira visoke dividende delničarjem. 

Drugo zlo, ki je uničilo celokupno slovensko za- 
družništvo in izročilo slovenske kmete v eksploata- 
cijo centralizmu je »Uredba o likvidaciji kmetijskih 
dolgova.« To kar se do sedaj ni posrečilo nobenu 
slovenskemu politiku namreč, da bi centralizira! tudi 
slovensko gospodarstvo se je posrečilo dr. Korošcu 
in dr. Kreku. 

V zgodvini slovenskega naroda bosta zapisani dve 
imeni dr. Krekov in sicer bo blestelo ime dra. Janeza 
Kreka, ki je v zvezi z Vošnjakom rešil slovenskega 
kmeta in obrtnika z vzorno vpeljanim zadružništvom 

iz rok vaških in mestnih oderuhov. Z vzornim za- 
družnim delom, se je slovenski kmet postavil na last- 
ne noge. Zgodovima bo vedela povedati tudi, da je 
dr. Miha Krek bil tisti zastopnik slovenskega naroda, 
ki je 60-letno delo slovenskih zadrugarjev s podpi- 
som. »Uredbe o likvidaciji kmetskih dolgov« uničil 
ter izročil slovenskega kmeta deloma centralizmu v 
Beogradu, deloma pa tistim oberuhom, ki so si ob 
pravem času oskrbeli denar,' da mora kmet sedaj, ko 
je brez kredita in ne more dobiti drugje denarja, tem 
plačevati oderuške obresti. ImairT dokaze, da plaču- 
jejo kmetje pri takih oderuhih sedaj za posejeni de- 
nar \0% mesečne obresti kar znaša 120% letno. 500 
slovenskih hranilnic prehaja kot žrtev te uredbe v po- 
stopno likvidacijo. Za to veliko žrtev je pa dr. Krek 
svobodno lahko premeščal več sto poštenih in vestnih 
slovenskih uradnikov. 

Da so naši klerikalci doma največji avtonomisti, 
so dokazale rezolucije Unionsketra shoda J.R.Z. v 
Ljubljani dne 17 januarja 1937. Da so v Beogradu 
pa največji centralisti je dokaz način vladanja, ki je 
strogo centralistično. Da varajo narod, pripovedujejo, 
da so v zvezi z dr. Mačkom in da delajo sporazumni) 
/. njim. V Sloveniji pa preganjajo vse slovenske Mač- 
kovce z vsemi dopustnimi in nedopustnimi sredstvi, 
prepovedujejo shode, vstavljajo izdajo časopisov, 
izrekajo za vsako najmanjšo stvar drakonske kazni. 

Ker je režim sedanje vlade povišal proračun za 
preko pol milijarde dinarjev, ker naš kmet ne more 
zmairati sedanjih bremen in ker sedanji režim v Slo- 
veniji vrši nemoteno nasilja tudi napram zavednim 
državljanom zato smatarm. da bi bilo glasovanje za 
proračun protivno principom katera zastopam, pa bom 
zato glasoval proti proračunu. (Odobravanje i pije- 
skanje na levici.) 

Pofpretsednik Franjo Markić: Gospodo narodni 
poslanici, vreme je mnogo poodmaklo i ja mislim 
da ćete se složiti s tim da današnju sednicu zaklju- 
čim. (Prima se). 

Gospodo, kao dnevni red za narednu sednicu ja 
vam predlažem: Nastavak pretresa u načelu izve- 
staja Finansijskog odbora o predlogu budžeta dr- 
žavnih rashoda i prihoda sa predlogom finansijskog 
zakona za 1937,38 godinu. (Prima se). 

Pošto je sutra nedelja, a u ponedeljak je praz- 
nik g.g. narodnim poslanicima muslimanske vere, to 
ta dva dana nećemo raditi, pa vam predlažem da sle- 
deću sednicu održimo u utorak, 23 februara, u 8 ča- 
sova pre podne. (Primamo). 

Sa vašim pristankom današnju sednicu zaklju- 
čujem. 

Sednica je zaključena u 20,50 časova. 




